
 

ΘΕΜΑ Β 
 
 Ερώτηςη 1. 
 Οι παράλλθλοι ευκφγραμμοι αγωγοί (A), (Γ) του διπλανοφ ςχιματοσ και το ςθμείο 
Δ βρίςκονται ςτο ίδιο επίπεδο. H απόςταςθ μεταξφ των αγωγϊν είναι r και 
διαρρζονται από ομόρροπα ρεφματα ίδιασ ζνταςθσ, ΙΑ=ΙΓ.  
Σο μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργεί ο αγωγόσ (Α), ςτο 
ςθμείο Δ που απζχει r από τον αγωγό (Γ), είναι Β.  
Σο μζτρο τθσ ςυνολικισ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ςθμείο Δ είναι:  
α. Β. ,   β.2Β.,  γ.3Β. 

Ερώτηςη 2.  
Οι ευκφγραμμοι αγωγοί (Γ) και (Δ) του διπλανοφ ςχιματοσ είναι κάκετοι 
ςτο επίπεδο (ε) και διαρρζονται από αντίρροπα ρεφματα ζνταςθσ Ι1 και Ι2 
αντίςτοιχα. Σο ςθμείο Α ιςαπζχει r από τουσ αγωγοφσ με τθν τομι ΑΒΓ να 
είναι ιςοςκελζσ τρίγωνο με ορκι γωνία ςτο Α.  
΢το ςθμείο Α, το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου εξαιτίασ του 
αγωγοφ (Γ) είναι Β1 , ενϊ το μζτρο τθσ ςυνολικισ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ 
πεδίου ςτο ίδιο ςθμείο είναι ΒA=2Β1.  
Θ ςχζςθ που ςυνδζει τισ εντάςεισ των ρευμάτων Ι1, Ι2 είναι:  
α. Ι2=2Ι1  β. Ι2= Ι1  3 γ. Ι2= Ι1  2 

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 

Ερώτηςη 3.  
Οι ομόκεντροι κυκλικοί αγωγοί του ςχιματοσ ζχουν ακτίνεσ r και 2r και 
διαρρζονται από ρεφματα ζνταςθσ 2I και Ι αντίςτοιχα. Σο μζτρο τθσ ζνταςθσ του 
μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Κ των κυκλικϊν αγωγϊν είναι:  
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Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να τθ δικαιολογιςετε. 
Ερώτηςη 4.  

Ζνα άδειο κυβικό κουτί βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο του 
οποίου θ ζνταςθ Β είναι κάκετθ ςτισ παράλλθλεσ ζδρεσ 3 και 4. Κάκε ζδρα 
του κφβου ζχει εμβαδό Α.  
α. Θ μαγνθτικι ροι που διζρχεται από τισ κατακόρυφεσ ζδρεσ 3 και 4 είναι 
ςυνολικά +ΒΑ.  
β. Θ μαγνθτικι ροι που διζρχεται από τθν βάςθ 2 είναι +ΒΑ.  
γ. Θ ολικι μαγνθτικι ροι που διζρχεται από το κουτί είναι ίςθ με μθδζν.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
Ερώτηςη 5.  
Οι 5 αγωγοί του ςχιματοσ ζχουν διεφκυνςθ που είναι κάκετθ ςτθ ςελίδα και 
διαρρζονται από ςτακερά ρεφματα των οποίων οι εντάςεισ αναγράφονται 
δίπλα ςε κάκε αγωγό. Σο άκροιςμα των ΢B·Δl·ςυνκ:  

α. είναι ίςο με μθδζν για τθν διαδρομι Α.  
β. είναι ίςο με μθδζν για τθν διαδρομι Β.  
γ. είναι ίςο με μθδζν για τθν διαδρομι Γ.  
δ. δεν είναι ίςο με μθδζν για κάποια από τισ παραπάνω διαδρομζσ. Να 
επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
Ερώτηςη 6.  
Ζνασ κυκλικόσ αγωγόσ (Α) ςυνδζεται με ιδανικι πθγι ςτακερισ τάςθσ, οπότε δθμιουργεί μαγνθτικό πεδίο του 
οποίου θ ζνταςθ ςτο κζντρο του ζχει μζτρο Β. Χρθςιμοποιοφμε το ςφρμα του κυκλικοφ αγωγοφ και ςχθματίηουμε 
ζνα κυκλικό πλαίςιο (Γ) με δφο ςπείρεσ, το οποίο ςυνδζουμε με τθν ίδια πθγι. Σο μζτρο τθσ ζνταςθσ του 
μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του κυκλικοφ πλαιςίου (Γ) είναι  
α. Β.     β. 2Β.     γ. 4Β.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 



Ερώτηςη 7.  
Οι ομόκεντροι κυκλικοί αγωγοί του ςχιματοσ ζχουν ακτίνεσ r και 2r 
και διαρρζονται από ρεφματα ζνταςθσ IA και IΓ αντίςτοιχα.  
΢το ςχιμα (α), όπου τα ρεφματα είναι ομόρροπα, το μζτρο τθσ 
ςυνολικισ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Κ είναι Β1.  
΢το ςχιμα (β), όπου θ ζνταςθ του ρεφματοσ ΙΓ ζχει αντιςτραφεί, το 
μζτρο τθσ ςυνολικισ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο Κ είναι Β2 
με φορά από τον αναγνϊςτθ προσ τθ ςελίδα.  

Αν Β1 = 5Β2  ο λόγοσ  
ΙΑ

ΙΓ
  είναι: 

α. 1/3,   β. 2/3 ,  γ. 3/4   
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και 
να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.  
 
Ερώτηςη 8.  
O κυκλικόσ αγωγόσ ακτίνασ r και ο ευκφγραμμοσ αγωγόσ ΚΛ του ςχιματοσ βρίςκονται 
ςτο ίδιο επίπεδο με τον ευκφγραμμο αγωγό να απζχει 2r από το κζντρο του κυκλικοφ 
αγωγοφ. Ο κυκλικόσ αγωγόσ διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι1 με φορά αντίκετθ αυτισ 
των δεικτϊν του ρολογιοφ και θ ςυνολικι ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Μ 
του κυκλικοφ αγωγοφ είναι ίςθ με μθδζν.  
Ο ευκφγραμμοσ αγωγόσ διαρρζεται από θλεκτρικό ρεφμα με φορά από το  
α. Κ προσ το Λ και ζνταςθσ Ι2=πΙ1 .  
β. Κ προσ το Λ και ζνταςθσ Ι2=2πΙ1.  
γ. Λ προσ το Κ και ζνταςθσ Ι2=2πΙ1.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 9.  
Οι κυκλικοί αγωγοί (1), (2) του ςχιματοσ ζχουν κοινό κζντρο Κ 
και τα επίπεδά τουσ είναι μεταξφ τουσ κάκετα. Αν B1, B2 , είναι 
τα μζτρα των εντάςεων των μαγνθτικϊν πεδίων ςτο Κ λόγω των 
αγωγϊν (1) και (2) αντίςτοιχα, τότε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του 
μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ςθμείο Κ, Bκ, δίνεται από τθ ςχζςθ:   
α. Bκ = B1 + B2. 
β. Bκ = B1 - B2. 

γ. Bκ =   Β1
2 + Β2

2  . 

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν 
επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 10.  
O ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ (ΚΛ) του ςχιματοσ είναι 
κάκετοσ ςτο επίπεδο (ε) και διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι1 με 
φορά από το Κ προσ το Λ. Ο κυκλικόσ ρευματοφόροσ αγωγόσ 
βρίςκεται πάνω ςτο επίπεδο (ε) και εφάπτεται ςτον αγωγό (ΚΛ). Ο 
κυκλικόσ αγωγόσ διαρρζεται από ρεφμα με φορά αντίκετθ αυτισ των 
δεικτϊν του ρολογιοφ και ζχει ζνταςθ Ι2 θ οποία ςυνδζεται με τθν 
ζνταςθ Ι1 με τθ ςχζςθ, Ι1 = πΙ2.  
Αν το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ςθμείο Μ λόγω 
του ευκφγραμμου ρευματοφόρου αγωγοφ είναι Β1, τότε θ ςυνολικι 
ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ςθμείο Μ ζχει μζτρο:  

α. Β1 .  β.  2·Β1 .  γ.  3 ·Β1.  

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
 
 
 



Ερώτηςη 11.  
Σο ςωλθνοειδζσ του ςχιματοσ ζχει Ν1 ςπείρεσ, μικοσ l και διαρρζεται από ρεφμα 

ζνταςθσ I1.  
Σο κυκλικό πλαίςιο που το περιβάλλει ζχει Ν2=10Ν1 ςπείρεσ, ακτίνα r όπου r= l /4 

και διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι2. Οι άξονεσ του ςωλθνοειδοφσ και του 
κυκλικοφ πλαιςίου ςυμπίπτουν. Αν το μζτρο τθσ ςυνολικισ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ 
πεδίου ςτο κζντρο του κυκλικοφ πλαιςίου είναι μθδζν, τότε ο λόγοσ Ι1/Ι2 των 
εντάςεων των ρευμάτων είναι:   
α. 5.   β. 10 .  γ. 20.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 12.  
΢το διπλανό διάγραμμα δείχνεται το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου 
ςτο μζςον δφο ςωλθνοειδϊν (Α) και (Γ) ςε ςυνάρτθςθ με τθν ζνταςθ του 
ρεφματοσ που διαρρζει το κακζνα. Δίνεται ότι το ςωλθνοειδζσ (Α) ζχει διπλάςιο 
αρικμό ςπειρϊν από το (Γ). Σα μικθ των δφο ςωλθνοειδϊν ςυνδζονται με τθ 
ςχζςθ:  

α. lA = lΓ . β. lA = 2lΓ. γ. lA = 1/2 lΓ.  

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 13.  
Ζνα ςωλθνοειδζσ ςυνδζεται με ιδανικι πθγι ςτακερισ τάςθσ και το μζτρο τθσ 
ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του είναι Β (ςχιμα α).  
Ενϊνουμε το ςωλθνοειδζσ με ζνα άλλο όμοιό του, δθμιουργϊντασ ζνα νζο 
ςωλθνοειδζσ διπλάςιου μικουσ. ΢υνδζουμε το νζο ςωλθνοειδζσ με τθν ίδια ιδανικι 
πθγι τάςθσ (ςχιμα β). Σο μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό 
του νζου ςωλθνοειδοφσ είναι:  
α. Β.  
β. 2Β.  
γ. Β/2.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 14.  
΢ε ζνα ςωλθνοειδζσ, όταν ςυνδζεται με μια ιδανικι πθγι ςτακερισ τάςθσ, 
δθμιουργείται ςτο εςωτερικό του μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β (ςχιμα α). Κόβουμε 
το ςωλθνοειδζσ ςτθ μζςθ και ςυνδζουμε τα δφο ίδια ςωλθνοειδι που 
δθμιουργικθκαν παράλλθλα μεταξφ τουσ και τθν όλθ διάταξθ με τθν ίδια ιδανικι 
πθγι (ςχιμα β).  
΢το εςωτερικό κάκε ςωλθνοειδοφσ δθμιουργείται μαγνθτικό πεδίο που θ ζνταςι 
του ζχει μζτρο:  
α. Β.  
β. 2Β.  
γ. Β/2. 
 
 
Ερώτηςη 15.  
Σρία ςωματίδια, ζνα μονοςκενζσ κετικό ιόν νατρίου, ζνα νετρόνιο και ζνα 
μονοςκενζσ αρνθτικό ιόν φκορίου εκτοξεφονται με ταχφτθτα υ κάκετα ςτισ 
δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου. Από τισ τρεισ τροχιζσ του 
ςχιματοσ θ τροχιά που διαγράφει το μονοςκενζσ ιόν νατρίου μπορεί να είναι 
μόνο θ:  
α. τροχιά (1).  
β. τροχιά (2).  
γ. τροχιά (3).  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 



Ερώτηςη 16.  
Οι δυναμικζσ γραμμζσ ενόσ ομογενοφσ θλεκτρικοφ πεδίου είναι παράλλθλεσ 
ςτο επίπεδο Ρ1 όπωσ δείχνεται ςτο ςχιμα. Σο κετικά φορτιςμζνο ςωματίδιο 
που εκτοξεφεται κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ κα κινθκεί ςε καμπφλθ τροχιά 
που κα βρίςκεται ςτο επίπεδο:   
α. Ρ1.     β. Ρ2.    γ. Ρ3.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 17.  
Σα δφο ςωματίδια του ςχιματοσ κινοφνται κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του 
ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου. Σα ςωματίδια εκτελοφν κυκλικζσ τροχιζσ ζχοντασ 

ίδιεσ κινθτικζσ ενζργειεσ και ίδιεσ μάηεσ. Αν  q1 ,  q2  είναι τα φορτία των 
ςωματιδίων τότε 12q , q  

α.  q1  <  q2 , q1 > 0,  q2 < 0 

β.  q1  <   q2 , q1 > 0,  q2 > 0 

γ .  q1  >  q2 , q1 > 0,  q2 > 0 

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
Ερώτηςη 18.  
΢το ςχιμα δείχνεται ζνα αρνθτικά φορτιςμζνο ςωματίδιο το οποίο βρίςκεται 
ςτο ςθμείο τομισ του ορκογωνίου ςυςτιματοσ αξόνων x’Ox και y’Oy και ζνασ 
ακλόνθτοσ ςτόχοσ ΢. ΢το χϊρο υπάρχει ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο με φορά από 
τον αναγνϊςτθ προσ τθ ςελίδα. Για να ςυναντιςει το ςωματίδιο το ςτόχο 
ακολουκϊντασ τθ μικρότερθ διαδρομι, πρζπει να εκτοξευκεί ςτθν κατεφκυνςθ 
του θμιάξονα:  
α. Οx   β. Oy   γ. Ox’.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 

Ερώτηςη 19.  

Δφο φορτιςμζνα ςωματίδια (1), (2) με φορτία q1>0 , q2<0, όπου  q1  =  q2 , 
κινοφνται ςε κυκλικζσ τροχιζσ ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β, όπωσ 
δείχνεται ςτο ςχιμα. Σα ςωματίδια εκτοξεφτθκαν ταυτόχρονα από το ςθμείο 
Α. Όταν το ςωματίδιο (1) περνά από το ςθμείο Α μια φορά, το ςωματίδιο (2) 
περνά από το ίδιο ςθμείο τρεισ φορζσ.   

Σα φορτιςμζνα ςωματίδια ζχουν λόγο μαηϊν, 
m1

m2
, ίςο με: 

α. 1.    β. 2.    γ. 3.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
Ερώτηςη 20. 
Δφο φορτιςμζνα ςωματίδια (1), (2) με φορτία q1>0 , q2<0, όπου   q1  =  q2  
κινοφνται ςε κυκλικζσ τροχιζσ ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β, όπωσ 
δείχνεται ςτο ςχιμα. Σα ςωματίδια εκτοξεφτθκαν ταυτόχρονα από το ςθμείο 
Α. Θ ακτίνα τθσ τροχιάσ του ςωματιδίου με φορτίο q2 είναι τριπλάςια αυτισ 
του ςωματιδίου με φορτίο q1. Επίςθσ, όταν το ςωματίδιο (1) περνά από το 
ςθμείο Α μια φορά, το ςωματίδιο (2) περνά από το ίδιο ςθμείο για ζνατθ 
φορά.  

Σα μζτρα των ταχυτιτων των φορτιςμζνων ςωματιδίων ζχουν λόγο, 
υ1

υ2
, ίςο με:  

α. 1/3.   β. 1/27.  γ. 2/3. 
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
Ερώτηςη 21.  
Μια δζςμθ θλεκτρονίων εκτοξεφεται με ταχφτθτα υ κάκετα ςτισ δυναμικζσ 
γραμμζσ των δφο ομογενϊν μαγνθτικϊν πεδίων του ςχιματοσ. Σο ςθμείο 
εκτόξευςθσ Ο βρίςκεται ςτθ διαχωριςτικι γραμμι μεταξφ των δφο πεδίων. Σα 
μζτρα των εντάςεων των δφο πεδίων είναι Β1 και Β2, όπου Β1>Β2.  
Να ςχεδιαςτεί ποιοτικά θ τροχιά που κα εκτελζςει το θλεκτρόνιο.  
Να δικαιολογιςετε τον ςχεδιαςμό.  



Ερώτηςη 22.  
Ζνα θλεκτρόνιο και ζνα πρωτόνιο κινοφνται με ταχφτθτεσ ίδιου μζτρου ςε 
ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β, κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του, 
διαγράφοντασ κυκλικζσ τροχιζσ. Οι τροχιζσ εφάπτονται ςτο ςθμείο Α, όπωσ 
δείχνεται ςτο ςχιμα. Δίνεται ότι θ μάηα του πρωτονίου είναι 1836 φορζσ 
μεγαλφτερθ από αυτιν του θλεκτρονίου.  
α. Θ τροχιά (1) αντιςτοιχεί ςτο θλεκτρόνιο και θ τροχιά (2) ςτο πρωτόνιο.  
β. Αν τα φορτία ξεκινιςουν ταυτόχρονα από το ςθμείο Α, κα ξαναβρεκοφν ςτο 
ίδιο ςθμείο τθν ίδια χρονικι ςτιγμι.  
γ. ΢το χρονικό διάςτθμα που το πρωτόνιο εκτελεί μια περιφορά, το θλεκτρόνιο εκτελεί 1836 περιφορζσ.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 23.  
Σα δφο μαγνθτικά πεδία του ςχιματοσ ζχουν εντάςεισ Β και 2Β αντίςτοιχα. Ζνα 
κετικά φορτιςμζνο ςωματίδιο εκτοξεφεται κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ των 
πεδίων από το ςθμείο Ο και κάκετα ςτθν ΑΓ που διαχωρίηει τα πεδία, όπωσ 
δείχνεται ςτο ςχιμα.  
Θ κίνθςθ του ςωματιδίου είναι περιοδικι με περίοδο:  

α. Σ = 
πm

 q B
 .   β. Σ = 

2πm

 q B
 .   γ. Σ = 

3πm

2 q B
 .  

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 24.  
Ζνα πρωτόνιο, p και ζνα δευτερόνιο, Δ, επιταχφνονται από διαφορά δυναμικοφ V. ΢τθ ςυνζχεια τα ςωμάτια 
ειςζρχονται ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β, με διεφκυνςθ κάκετθ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του. Σα 
φορτία των ςωματιδίων ςυνδζονται με τθ ςχζςθ qΔ = qp και οι μάηεσ των ςωματιδίων με τθ ςχζςθ mΔ=2mp .  
Θ ακτίνα τθσ κυκλικισ τροχιάσ του δευτερονίου, RΔ και θ ακτίνα τθσ τροχιάσ του πρωτονίου, Rp ςυνδζονται με τθ 
ςχζςθ  

α. RΔ = Rp .    β. RΔ = Rp  3.   γ. RΔ = Rp  2.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 25.  
Ζνα φορτιςμζνο ςωματίδιο ειςζρχεται ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο με ταχφτθτα που ςχθματίηει γωνία φ με τισ 
μαγνθτικζσ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Αν το ςωματίδιο ειςζλκει με ταχφτθτα διπλάςιου μζτρου και με τθν 
ίδια γωνία ςτο πεδίο, το βιμα τθσ ζλικασ κα:  
α. παραμείνει το ίδιο.  
β. διπλαςιαςτεί.  
γ. τετραπλαςιαςτεί.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 26.  
Ζνα αρνθτικά φορτιςμζνο ςωματίδιο μάηασ m εκτοξεφεται με ταχφτθτα μζτρου 
υ από το ςθμείο Ο και ςε διεφκυνςθ που ςχθματίηει γωνία κ με τισ δυναμικζσ 
γραμμζσ οριηόντιου ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ Β, όπωσ δείχνεται 
ςτο ςχιμα.  
α. Σο ςωματίδιο διαγράφει ελικοειδι κίνθςθ, ομαλι κυκλικι παράλλθλα ςτο 
επίπεδο yΟz και ταυτόχρονα ευκφγραμμθ ομαλι κατά τθ κετικι κατεφκυνςθ 
του άξονα x.  
β. Σο ςωματίδιο εκτελεί ελικοειδι κίνθςθ τθσ οποίασ θ περίοδοσ εξαρτάται από 
τθ γωνία κ.  
γ. Σο ςωματίδιο διαγράφει ελικοειδι κίνθςθ, ομαλι κυκλικι παράλλθλα ςτο επίπεδο yΟx και ταυτόχρονα 
ευκφγραμμθ ομαλι κατά τθ κετικι κατεφκυνςθ του άξονα z.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
 
 



Ερώτηςη 27.  
΢το χϊρο του διπλανοφ ςχιματοσ ςυνυπάρχουν ζνα ομογενζσ θλεκτρικό 
πεδίο ζνταςθσ Ε και ζνα ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β με τισ 
δυναμικζσ γραμμζσ τουσ ομόρροπεσ. Μια δζςμθ θλεκτρονίων ειςζρχεται 
παράλλθλα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ των πεδίων, όπωσ δείχνεται ςτο ςχιμα. 
Ζνα θλεκτρόνιο τθσ δζςμθσ κα κινθκεί:  
α. ομαλά επιβραδυνόμενο.  
β. ομαλά επιταχυνόμενο.  
γ. ςε ελικοειδι τροχιά με αυξανόμενο βιμα ζλικασ.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.  
 
Ερώτηςη 28.  
΢το χϊρο του διπλανοφ ςχιματοσ ςυνυπάρχουν ζνα ομογενζσ 
θλεκτρικό πεδίο ζνταςθσ Ε και ζνα ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο 
ζνταςθσ Β με τισ δυναμικζσ γραμμζσ τουσ ομόρροπεσ. Ζνα πρωτόνιο 
ειςζρχεται κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ των πεδίων όπωσ 
δείχνεται ςτο ςχιμα. Σο πρωτόνιο:   
α. κα κινθκεί ομαλά επιταχυνόμενο.  
β. κα διαγράψει ζλικα ςτακεροφ βιματοσ.  
γ. κα διαγράψει ζλικα με βιμα μεταβλθτοφ μικουσ.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 29.  
΢το διπλανό ςχιμα απεικονίηονται δφο παράλλθλοι 
ευκφγραμμοι άκαμπτοι ρευματοφόροι αγωγοί, που διαρρζονται 
από ομόρροπα και ςτακερισ ζνταςθσ ρεφματα Ι1 και Ι2. Οι 
αγωγοί απζχουν μεταξφ τουσ x και ιςορροποφν ςτο ίδιο 
κατακόρυφο επίπεδο με τον πάνω αγωγό να είναι 
τοποκετθμζνοσ ςε ακλόνθτα ςτθρίγματα, ενϊ ο κάτω αιωρείται.   
Αν με ρ ςυμβολίςουμε τθν πυκνότθτα του κάτω αγωγοφ και S το 
εμβαδό διατομισ του, τότε θ απόςταςθ x είναι  

α. x = 
μ0

4π
·
Ι1  ∙Ι2

ρSg
 .   β. x = 

μ0

4π
·
2Ι1  ∙Ι2

ρSg
 .  γ. x = 

μ0

4π
∙
Ι1  ∙Ι2

2ρSg
 . 

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 30.  
Ρευματοφόροσ αγωγόσ ΑΟΓ, με ΑΟ = ΟΓ= α και ΑΟ ⊥  ΟΓ, βρίςκεται εντόσ ομογενοφσ 

μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ 
𝚩
 , του οποίου οι δυναμικζσ γραμμζσ είναι κάκετεσ ςτο 

επίπεδο του αγωγοφ. Θ δφναμθ που δζχεται ο αγωγόσ ΑΟΓ από το μαγνθτικό πεδίο ζχει 
μζτρο:   

α.   FL  = BIα .    β.   FL  =  2BIα .    γ.   FL  = 2BIα . 
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
 
Ερώτηςη 31.  
Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ ΑΓ=2α, βρίςκεται εντόσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ , που είναι 
κάκετο ςε αυτόν. Θ δφναμθ που δζχεται ο αγωγόσ ΑΓ από το μαγνθτικό πεδίο ζχει μζτρο F. Κάμπτουμε τον αγωγό 
ςτο μζςο του, Ο, ζτςι ϊςτε να είναι ΑΟ = ΟΓ = α, ΑΟ ⊥ ΟΓ και το επίπεδό του ΑΟΓ να είναι κάκετο ςτισ δυναμικζσ 
γραμμζσ του πεδίου. Θ ςυνολικι δφναμθ F' που δζχεται από το μαγνθτικό πεδίο ο νζοσ αγωγόσ ΑΟΓ ζχει μζτρο   

α.   F ' = 
 2

2
 F .    β.   F ' =  2 F .    γ.    F' = F .  

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
 
Ερώτηςη 32.  



΢το διπλανό ςχιμα απεικονίηονται πάνω ςε λείο οριηόντιο επίπεδο τρεισ 
παράλλθλοι άκαμπτοι ομοεπίπεδοι ρευματοφόροι αγωγοί πολφ μεγάλου 
μικουσ, με αντίρροπα τα ρεφματα Ι1 και Ι2 και ομόρροπα τα Ι2, Ι3. Δφο 
αγωγοί είναι ακλόνθτοι, ενϊ ο τρίτοσ, παρότι είναι ελεφκεροσ, παραμζνει 
επίςθσ ακίνθτοσ.  
Ο αγωγόσ που παραμζνει ακίνθτοσ παρότι είναι ελεφκεροσ είναι ο:   

α. (2), όταν ιςχφει  
r1,2

r1,3
= 1 - 

I2

I3
 .  

β. (3), όταν ιςχφει  
r1,2

r1,3
= 1 - 

I1

I3
 . 

γ. (3), όταν ιςχφει  
r1,2

r1,3
= 1 - 

I2

I1
 . 

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 33.  
΢το διπλανό ςχιμα απεικονίηονται πάνω ςε λείο οριηόντιο επίπεδο τρεισ 
ευκφγραμμοι παράλλθλοι άκαμπτοι ομοεπίπεδοι ρευματοφόροι αγωγοί 
πολφ μεγάλου μικουσ, με ομόρροπα ρεφματα τα I1, I2, και αντίρροπό τουσ 
το I3. Οι εντάςεισ των ρευμάτων ςυνδζονται με τθ ςχζςθ I1 = I2 = I και I3 = 2I. 
Οι δφο από τουσ τρεισ αγωγοφσ αγωγοί είναι ακλόνθτοι, ενϊ ο τρίτοσ παρότι 
είναι ελεφκεροσ, παραμζνει επίςθσ ακίνθτοσ.   
Ο αγωγόσ που είναι ελεφκεροσ είναι ο:  
α. (1) και ιςχφει θ ςχζςθ r2 = 2r1.  
β. (1) και ιςχφει θ ςχζςθ r2 = r1. 
γ. (2) και ιςχφει θ ςχζςθ r2 = r1.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 34.  
΢το ςχιμα απεικονίηονται δφο ευκφγραμμοι παράλλθλοι άκαμπτοι 
ρευματοφόροι αγωγοί, με αντίρροπα και ςτακερισ ζνταςθσ ρεφματα 
I1 και I2 = 2I1, που τουσ κρατάμε ςε απόςταςθ d ςτο ίδιο λείο 
οριηόντιο επίπεδο. Σρίτοσ ευκφγραμμοσ αγωγόσ παράλλθλοσ προσ 
τουσ άλλουσ δφο που διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ I3, άγνωςτθσ 
φοράσ, πρόκειται να τοποκετθκεί ςτο ίδιο λείο οριηόντιο επίπεδο, 
προκειμζνου να ιςορροπεί από τισ δυνάμεισ που κα δεχκεί από τουσ 
άλλουσ δφο. Ο αγωγόσ πρζπει να τοποκετθκεί:   
α. ςτθν περιοχι (A) και ςε απόςταςθ x = d/3 από τον αγωγό I1.  
β. ςτθν περιοχι (B) και ςε απόςταςθ x = d/3 από τον αγωγό I1.  
γ. ςτθν περιοχι (A) και ςε απόςταςθ x = d από τον αγωγό I1.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι 
ςασ. 
Ερώτηςη 35.  
Ορκογϊνιο κατακόρυφο πλαίςιο με Ν ςπείρεσ, εξαρτάται από 
δυναμόμετρο και τοποκετείται ςτο μζςο ενόσ ρευματοφόρου 
ςωλθνοειδοφσ με το επίπεδό του κάκετο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ, ζτςι 
ϊςτε θ κάτω οριηόντια πλευρά του, μικουσ l να βρίςκεται εντόσ του 

ςωλθνοειδοφσ. Αν διοχετεφςουμε ρεφμα ζνταςθσ Ι ςτο πλαίςιο, θ ζνδειξθ 
του δυναμόμετρου είναι το ιμιςυ του βάρουσ του πλαιςίου. Προκειμζνου 
θ ζνδειξθ του δυναμόμετρου να μθδενιςκεί, πρζπει να:   
α. υποδιπλαςιάςουμε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ ςτο ςωλθνοειδζσ.  
β. διπλαςιάςουμε τισ εντάςεισ των ρευμάτων ςτο πλαίςιο και ςτο 
ςωλθνοειδζσ.  
γ. διπλαςιάςουμε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ ςτο πλαίςιο.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 



Ερώτηςη 36.  
Ο άκαμπτοσ αγωγόσ ΑΟΓ, 
ςχιματοσ ιςοςκελοφσ 
κεφαλαίου γράμματοσ Γ  
(ΑΟ = ΟΓ = l, ΑΟ Ʇ ΟΓ), 

διαρρζεται από ρεφμα 
ζνταςθσ Ι και είναι 
τοποκετθμζνοσ με το επίπεδό 
του κατακόρυφο και 

παράλλθλο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ οριηόντιου μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ 
𝚩
 . Όταν θ πλευρά ΑΟ 

είναι κάκετθ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ (΢χιμα 1), τότε δζχεται δφναμθ μζτρου F από το πεδίο. ΢τρζφουμε τον 
αγωγό κατά 45O και γφρω από το ςθμείο Ο, ζτςι ϊςτε το επίπεδό του να παραμείνει παράλλθλο με τισ δυναμικζσ 
γραμμζσ (΢χιμα 2).   
Θ ςυνιςταμζνθ δφναμθ που δζχεται τϊρα ο αγωγόσ ΑΟΓ ζχει μζτρο  
α. ΢F = F   β. ΢F = 2F   γ. ΢F = 0  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 37.  
Οι κατακόρυφοι παράλλθλοι αγωγοί Αy, Aϋyϋ ςυνδζονται ςτα άκρα Α και Αϋ με θλεκτρικι 
πθγι Θ.Ε.Δ. (Ε) και εςωτερικισ αντίςταςθσ r . Ο αγωγόσ ΚΛ που ζχει αντίςταςθ R, μάηα m 
και μικοσ 𝑙, εφάπτεται ςτουσ Αy, Aϋyϋ, μπορεί να κινείται χωρίσ τριβζσ μζςα ςε ομογενζσ 

μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ 
𝚩
  , του οποίου οι δυναμικζσ γραμμζσ είναι κάκετεσ ςτο 

επίπεδο των αγωγϊν Αy, Aϋyϋ. Ο αγωγόσ ΚΛ ιςορροπεί.  
Κλείνουμε το διακόπτθ Δ. Θεωροφμε ότι όταν κλείνει ο διακόπτθσ Δ, θ δφναμθ που 
δζχεται ο αγωγόσ ΚΛ εξαιτίασ του μαγνθτικοφ πεδίου του ΜΝ είναι αμελθτζα . Ο αγωγόσ 
ΚΛ κα  
α. εξακολουκιςει να ιςορροπεί.  
β. κινθκεί προσ τα κάτω.  
γ. κινθκεί προσ τα πάνω.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 38.  
΢το διπλανό ςχιμα απεικονίηονται ζνασ ευκφγραμμοσ αγωγόσ πολφ μεγάλου 
μικουσ που διαρρζεται με ςτακερό ρεφμα ζνταςθσ Ι1 και ςε απόςταςθ , 
τετραγωνικό πλαίςιο ομοεπίπεδο με τον ευκφγραμμο αγωγό.  
Σο πλαίςιο ζχει πλευρά μικουσ , μάηα m, και διαρρζεται με ρεφμα ζνταςθσ 
Ι2, με φορά όπωσ αυτι των δεικτϊν του ρολογιοφ.  
Οι αγωγοί βρίςκονται πάνω ςε λείο οριηόντιο επίπεδο και τουσ κρατάμε 
ακίνθτουσ. Όταν αφιςουμε ελεφκερο το πλαίςιο αυτό κα  
α. ιςορροπιςει.  

β. κινθκεί προσ τα αριςτερά με αρχικι επιτάχυνςθ α = 
μ0

4π
·
Ι1  ∙Ι2

m
. 

γ. κινθκεί προσ τα αριςτερά με αρχικι επιτάχυνςθ α = 
μ0

4π
·
3Ι1  ∙Ι2

m
.  

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 39.  
Οριηόντιοσ ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ, με φορά ρεφματοσ από τθ Δφςθ προσ τθν Ανατολι, βρίςκεται 
εντόσ του μαγνθτικοφ πεδίου τθσ Γθσ ςτο βόρειο θμιςφαίριο. Σο γιινο μαγνθτικό πεδίο ζχει φορά από το νότο 
προσ το βορρά, κακϊσ ο μαγνθτικόσ νότοσ βρίςκεται ςτο εςωτερικό τθσ Γθσ κοντά ςτον γεωγραφικό βορρά. ΢τον 
τόπο που βρίςκεται ο αγωγόσ, το διάνυςμα τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου, B ςχθματίηει γωνία 30ο με τον 
ορίηοντα. Θ δφναμθ Laplace FL που δζχεται ο αγωγόσ είναι: 

α. οριηόντια, με κατεφκυνςθ προσ το Βορρά με μζτρο  
FL

  =B·I· 𝑙.  



β. ςτο κατακόρυφο επίπεδο Βορρά-Νότου, πλάγια προσ τα πάνω, ςχθματίηει γωνία 60ο με τθν οριηόντια 

διεφκυνςθ, και ζχει μζτρο  
FL

  = 1/2·B·I· 𝑙.  

γ. ςτο κατακόρυφο επίπεδο Βορρά-Νότου, πλάγια προσ τα πάνω, ςχθματίηει γωνία 60ο με τθν οριηόντια 

διεφκυνςθ, και ζχει μζτρο  
FL

  =B·I· 𝑙.  

Να επιλζξετε τθ ςωςτι πρόταςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.  
 
Ερώτηςη 40.  
Σετραγωνικό πλαίςιο εμβαδοφ S τοποκετείται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β, ζτςι ϊςτε οι 
μαγνθτικζσ δυναμικζσ γραμμζσ να ςχθματίηουν με τθν επιφάνεια του πλαιςίου γωνία 300. Θ μαγνθτικι ροι που 
διζρχεται από το πλαίςιο είναι Φ1. Ζπειτα, περιςτρζφουμε το πλαίςιο, ζτςι ϊςτε να γίνει κάκετο ςτθν ζνταςθ του 
μαγνθτικοφ πεδίου. Θ νζα μαγνθτικι ροι που διζρχεται από το πλαίςιο είναι Φ2. Θ μακθματικι ςχζςθ που 
ςυνδζει τισ δφο μαγνθτικζσ ροζσ είναι:  

α. Φ2 =  2 Φ1.            β. Φ2 = 2 Φ1.           γ. Φ2 = 1/2 Φ1.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 41.  
Ζνα ςωλθνοειδζσ με Ν ςπείρεσ και μικοσ L διαρρζεται από θλεκτρικό ρεφμα ζνταςθσ I, δθμιουργϊντασ ςτο 
εςωτερικό του ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο. Ζνασ κυκλικόσ μεταλλικόσ αγωγόσ ακτίνασ r βρίςκεται ολόκλθροσ μζςα 
ςτο ςωλθνοειδζσ, με το επίπεδό του ςε γωνία κ = 300 με τον άξονα του ςωλθνοειδοφσ. Θ μαγνθτικι ροι που 
διζρχεται από τον κυκλικό αγωγό είναι:   

α.  Φ = 2π2·Κμ·Ι·
Ν

L
·r2.  

β.  Φ = 4π·Κμ·Ι·
Ν

L
·r2 . 

γ.  Φ = 8π2·Κμ·Ι·
Ν

L
·r . 

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 

ΘΕΜΑ Γ 
Άςκηςη 1.  
Ζνασ ευκφγραμμοσ αγωγόσ πολφ μεγάλου (απείρου) μικουσ διαρρζεται από 
ςτακερό ρεφμα ζνταςθσ Ι και από μια διατομι του ςε χρονικό διάςτθμα Δt = 0,2 s 
διζρχεται φορτίο q = 0,4 C. Σο μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςε ζνα 
ςθμείο Α που απζχει r από τον αγωγό είναι Β = 10–5 Σ.  
α) Να ςχεδιάςετε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ςθμείο αυτό.  
β) Να βρείτε τθν απόςταςθ r του ςθμείου Α από τον αγωγό.  
Αντιςτρζφουμε τθ φορά του ρεφματοσ.  
γ) Να βρείτε το μζτρο τθσ μεταβολισ τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο 
ςθμείο Α.  
δ) Να βρείτε τθν μεταβολι του μζτρου τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ίδιο ςθμείο Α.  
Δίνεται ότι:  μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2. 
 
Άςκηςη 2.  
Ζνασ κυκλικόσ αγωγόσ ακτίνασ r =2π cm και ζνασ ευκφγραμμοσ αγωγόσ μεγάλου μικουσ 
βρίςκονται ςτο ίδιο επίπεδο με το κζντρο του κυκλικοφ αγωγοφ, Κ, να απζχει από τον 
ευκφγραμμο αγωγό d που είναι απόςταςθ μικρότερθ από το μικοσ τθσ περιφζρειασ του 
κυκλικοφ αγωγοφ. Οι αγωγοί διαρρζονται από ρεφματα ζνταςθσ Ι1 και Ι2 αντίςτοιχα, με 
Ι2 =12π Α. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργοφν οι δφο ρευματοφόροι 
αγωγοί ςτο κζντρο Κ του κυκλικοφ αγωγοφ ιςοφται με 4·10–5 Σ και αν διακόψουμε το 
ρεφμα ςε οποιονδιποτε αγωγό το μζτρο τθσ ζνταςθσ μειϊνεται χωρίσ να μεταβλθκεί θ 
φορά τθσ. Ο ζνασ αγωγόσ δθμιουργεί ςτο κζντρο του κυκλικοφ αγωγοφ, Κ, μαγνθτικό 
πεδίο τριπλάςιου μζτρου από τον άλλον.  
α) Να ςχεδιάςετε τθ φορά του ρεφματοσ που διαρρζει τον ευκφγραμμο αγωγό 
δικαιολογϊντασ τθν απάντθςι ςασ.  



β) Να βρείτε τισ πικανζσ τιμζσ των μζτρων των εντάςεων των μαγνθτικϊν πεδίων που δθμιουργοφν οι 
ρευματοφόροι αγωγοί ςτο κζντρο του κφκλου.  
γ) Να υπολογίςετε τθν απόςταςθ d μεταξφ του κζντρου Κ του κυκλικοφ αγωγοφ και του ευκφγραμμου αγωγοφ.  
δ) Να υπολογίςετε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ Ι1 .  
Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2. 
 
Άςκηςη 3.  
Σα δφο κυκλϊματα του ςχιματοσ αποτελοφνται από δφο 
ομόκεντρουσ θμικυκλικοφσ αγωγοφσ που ζχουν ακτίνεσ R=10cm και 
R/2. Οι αγωγοί διαρρζονται από ρεφματα ζνταςθσ Ι=2Α.  
α. Να βρείτε ςτθν περίπτωςθ του κυκλϊματοσ (α) το μζτρο και τθν 
κατεφκυνςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ςθμείο Κ, που είναι το 
κζντρο των ομόκεντρων θμικυκλίων.  
β. Να βρείτε ςτθν περίπτωςθ του κυκλϊματοσ (β) το μζτρο και τθν 
κατεφκυνςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ςθμείο Κ, που είναι το 
κζντρο των ομόκεντρων θμικυκλίων.  Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2. 
 
Άςκηςη 4. 
Δφο παράλλθλοι ευκφγραμμοι αγωγοί, Α και Γ, μεγάλου μικουσ, 
απζχουν μεταξφ τουσ r=13cm και διαρρζονται από ομόρροπα 
ρεφματα I1=I2=3Α, των οποίων θ φορά είναι από τθ ςελίδα προσ 
τον αναγνϊςτθ, όπωσ δείχνονται ςτο ςχιμα.  
Να προςδιορίςετε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ςθμείο 
Ρ, που απζχει α=5cm από τον αγωγό Α και β=12cm από τον 
αγωγό Γ, εξ αιτίασ του ρεφματοσ που διαρρζει:  
α. τον αγωγό Α. 
β. τον αγωγό Γ. 
γ. και τουσ δφο αγωγοφσ. Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2. 
 
Άςκηςη 5. 
Δφο ευκφγραμμοι αγωγοί, ΢1, ΢2 μεγάλου μικουσ, βρίςκονται τοποκετθμζνοι όπωσ 
δείχνεται ςτο ςχιμα. Ο αγωγόσ ΢1 βρίςκεται πάνω ςτο επίπεδο τθσ ςελίδασ, ενϊ ο 
αγωγόσ ΢2 είναι κάκετοσ ςτο επίπεδο τθσ ςελίδασ. Θ απόςταςθ των αγωγϊν ΑΓ 

είναι ίςθ με 2·  2  cm. Κακζνασ από τουσ αγωγοφσ διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ 
Ι=2Α με φορά που δείχνεται ςτο ςχιμα.  
Να προςδιορίςετε το μζτρο και τθ φορά του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο μζςο Κ τθσ 
απόςταςθσ ΑΓ, εξ αιτίασ του ρεφματοσ που διαρρζει: 
α. τον αγωγό ΢1. 
β. τον αγωγό ΢2. 
γ. και τουσ δφο αγωγοφσ. Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2. 
 
Άςκηςη 6. 
Οι ευκφγραμμοι αγωγοί (Α), (Γ) του ςχιματοσ βρίςκονται ςτο οριηόντιο επίπεδο, 
είναι μεγάλου μικουσ και διαρρζονται από ίςα ρεφματα ζνταςθσ Ι=5Α, των οποίων 
οι φορζσ δείχνονται ςτο ςχιμα (κάτοψθ). Οι αγωγοί είναι μονωμζνοι, κάκετοι 
μεταξφ τουσ και εφάπτονται ςε δφο ςθμεία με ζναν οριηόντιο κυκλικό αγωγό ακτίνασ 
r=2cm, ο οποίοσ είναι ςτο ίδιο επίπεδο με τουσ ευκφγραμμουσ αγωγοφσ.  
α. Να βρείτε τθν ολικι ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργοφν οι 
ευκφγραμμοι αγωγοί ςτο κζντρο του κυκλικοφ αγωγοφ, ςθμείο Κ. 
β. Να βρείτε το μζτρο και τθ φορά τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ που πρζπει να διαρρζει 
τον κυκλικό αγωγό, ϊςτε θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του κυκλικοφ 
αγωγοφ να ζχει μζτρο Βκ=2·10-5Σ και φορά ίδια με τθν αρχικι. 
γ. Να βρείτε το μζτρο και τθ φορά τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ που πρζπει να διαρρζει τον 
κυκλικό αγωγό, ϊςτε θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του κυκλικοφ αγωγοφ 
να είναι μθδζν.  Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2. 



Άςκηςη 7. 
Ζνασ αντιςτάτθσ αποτελείται από ςφρμα κονςταντάνθσ μικουσ l  = 1600π cm και αντίςταςθσ 

32 Ω. Σο ςφρμα περιελίςςεται ςε ςπείρωμα γφρω από ςωλινα από μονωτικι φλθ, που ζχει 
εξωτερικι διάμετρο 4 cm. Θ μόνωςθ του ςφρματοσ ζχει αμελθτζο πάχοσ, ϊςτε ςε κάκε 1 
mm μικουσ του ςωλινα να αντιςτοιχεί 1 ςπείρα. 
α. Να βρείτε τον αρικμό των ςπειρϊν κακϊσ και το μικοσ του ςωλθνοειδοφσ που 
καταςκευάςκθκε. 
β. Σο ςωλθνοειδζσ ςυνδζεται με τουσ πόλουσ θλεκτρικισ πθγισ θ οποία ζχει ςτοιχεία Ε=68V 
και r=2Ω. Πόςθ είναι θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ; 
γ. Να υπολογίςετε τθ μαγνθτικι ροι που διζρχεται από κάκε ςπείρα του ςωλθνοειδοφσ. 
Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2 , και π2=10. 
 
Άςκηςη 8.  
Σο ςχιμα δείχνει τθν τομι ενόσ επίπεδου φφλλου μεγάλου εμβαδοφ 
που αποτελείται από πολλοφσ ευκφγραμμουσ αγωγοφσ οι οποίοι είναι 
μονωμζνοι και κολλθμζνοι μεταξφ τουσ με γραμμικι πυκνότθτα 
ρεφματοσ λ, όπου λ = Ν·Ι/ l. Ο όροσ γραμμικι πυκνότθτα, λ, δθλϊνει 

ότι ςε μικοσ l τθσ επιφάνειασ, υπάρχουν Ν αγωγοί που διαρρζονται 

από ρεφμα ζνταςθσ Ι ο κακζνασ.  Θεωροφμε ότι το ςυνολικό μαγνθτικό πεδίο των αγωγϊν πάνω και κάτω από 
τθν καταςκευι ζχει δυναμικζσ γραμμζσ παράλλθλεσ ςτο επίπεδο τθσ καταςκευισ και φορά που βρίςκεται με τον 
κανόνα του δεξιοφ χεριοφ.  
α. Να βρείτε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςε ςθμεία που βρίςκονται κοντά ςτο επίπεδο.  
β. Να ςχολιάςετε το αποτζλεςμα. γ. Να γίνει αρικμθτικι εφαρμογι για λ=50 Α/m.       Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2 
 
Άςκηςη 9.  
΢το ςχιμα δείχνεται θ τομι ενόσ ομοαξονικοφ ςυςτιματοσ δφο αγωγϊν 
που μεταξφ τουσ υπάρχει μονωτικό υλικό με μαγνθτικι διαπερατότθτα 
μ=1 (ομοαξονικό καλϊδιο).  Ο εςωτερικόσ αγωγόσ είναι ζνασ ςυμπαγισ 
κφλινδροσ με διατομι ακτίνασ a=5mm. Ο εξωτερικόσ αγωγόσ είναι ζνα 
κυλινδρικό κζλυφοσ αμελθτζου πάχουσ με διατομι ακτίνασ b=10mm. Οι 
δφο αγωγοί διαρρζονται από ςτακερά ρεφματα αντίκετθσ φοράσ που 
ζχουν εντάςεισ Ι1 =0,2A και Ι2=0,1A και το ρεφμα ςτον εςωτερικό αγωγό 
είναι ομοιόμορφα κατανεμθμζνο. Α. Να υπολογιςκεί θ ζνταςθ του 
μαγνθτικοφ πεδίου ςε απόςταςθ i. r=3mm από τον κοινό άξονα. ii. r=8mm 
από τον κοινό άξονα. iii. r=20mm από τον κοινό άξονα. B. Μεταβάλλουμε 
τθν ζνταςθ του ρεφματοσ ςτον εξωτερικό αγωγό ςε Ι2=0,2Α. Να υπολογιςκεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςε 
απόςταςθ r=12mm από τον κοινό άξονα.            Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2 
 
Άςκηςη 10.  
΢το διπλανό ςχιμα, δείχνονται δφο μαγνθτικά πεδία με αντίκετεσ φορζσ. Σο 
πεδίο που περιορίηεται από το ορκογϊνιο παραλλθλόγραμμο ΑΟΟϋΔ ζχει 
μζτρο Β1=0,02Σ και φορά από τον αναγνϊςτθ προσ τθ ςελίδα. Σο πεδίο που 
περιορίηεται από το ορκογϊνιο παραλλθλόγραμμο ΟΓΕΟϋ ζχει μζτρο Β2=1Σ και 
φορά από τθ ςελίδα προσ τον αναγνϊςτθ. Θ πλευρά (ΑΔ) ζχει μικοσ α=3m.  
Ζνα κετικά φορτιςμζνο ςωματίδιο με λόγο q/m=106C/kg ειςζρχεται ςτον χϊρο 
των μαγνθτικϊν πεδίων από το ςθμείο Ο, εφαπτομενικά ςτθν πλευρά (ΑΓ). Σο 
ςωματίδιο αφοφ διαγράψει από μια θμιπεριφζρεια ςε κάκε πεδίο, εξζρχεται 
από το ςθμείο Ο' εφαπτομενικά ςτθν πλευρά (ΔΕ).  
α. Να ςχεδιάςετε τθν τροχιά του ςωματιδίου ςτα δφο πεδία.  
β. Να βρείτε το ζργο τθσ δφναμθσ των πεδίων κατά τθν παραπάνω μετακίνθςθ του ςωματιδίου.  
γ. Να υπολογίςετε τισ ακτίνεσ των κυκλικϊν τροχιϊν ςτα δφο πεδία.  
δ. Να βρείτε το μζτρο υ τθσ ταχφτθτασ του ςωματιδίου. 
 
 
 



Άςκηςη 11.  
Πρωτόνια και ςωμάτια α, ειςζρχονται ταυτόχρονα με ταχφτθτεσ ίδιου μζτρου, 
υ=105 m/s, ςε χϊρο όπου υπάρχει ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ μζτρου     
Β = 2·10-2Σ, με διεφκυνςθ κάκετθ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου, όπωσ 
δείχνεται ςτο ςχιμα. Σα ςωματίδια αφοφ εκτελζςουν θμικυκλικζσ τροχιζσ, 
κτυποφν ςε φωτογραφικι πλάκα αφινοντασ δφο ίχνθ.  
α. Να βρείτε τισ ακτίνεσ Rρ και Rα των κυκλικϊν τροχιϊν.  
β. Να βρείτε τθν απόςταςθ D μεταξφ των ιχνϊν.  
γ. Να βρείτε τθ διαφορά χρόνου με τθν οποία τα ςωματίδια κτυποφν ςτθν πλάκα.  
δ. Να βρείτε τθν απόςταςθ μεταξφ ενόσ πρωτονίου και ενόσ ςωματίου α που 
ειςζρχονται ταυτόχρονα ςτο μαγνθτικό πεδίο, τθ χρονικι ςτιγμι που το 
πρωτόνιο κτυπά ςτθ φωτογραφικι πλάκα.  
Δίνονται: mα=4mp, qα=2qp, mp=1,6·10-27kg, qp=1,6·10-19C. 
 
Άςκηςη 12.  
Ζνασ θλεκτρικά μονωμζνοσ κυκλικόσ αγωγόσ (3) ακτίνασ r διαρρζεται από 
ρεφμα ζνταςθσ Ι3 = 3/π Α και εφάπτεται ςτα αντιδιαμετρικά μεταξφ τουσ 
ςθμεία Δ και Η με δφο θλεκτρικά μονωμζνουσ ευκφγραμμουσ αγωγοφσ 
μεγάλου μικουσ. Οι τρεισ αγωγοί βρίςκονται ςτο ίδιο επίπεδο, όπωσ φαίνεται 
ςτο διπλανό ςχιμα. Οι δφο ευκφγραμμοι αγωγοί διαρρζονται από ίςα 
ρεφματα, Ι1 = Ι2 = 2Α, αρχικά ίδιασ φοράσ και το ςυνολικό μαγνθτικό πεδίο ςτο 
κζντρο Κ του κυκλικοφ αγωγοφ ζχει ζνταςθ μζτρου Β = 3·10–5 Σ.   
α) Να υπολογίςετε τθν απόςταςθ μεταξφ των δφο ευκφγραμμων αγωγϊν.  
β) Περιςτρζφουμε τον αγωγό (2) δεξιόςτροφα ωσ προσ τον άξονα που 
ςυμπίπτει με τθν ευκεία ΔΗ κατά 90ο , ϊςτε να γίνει κάκετοσ ςτο επίπεδο των 
άλλων δφο χωρίσ να αλλάξουμε κάποιο ρεφμα (θ κατεφκυνςθ του ρεφματοσ 
ζνταςθσ Ι2 γίνεται από τα μάτια του αναγνϊςτθ προσ τθ ςελίδα). Να 
υπολογίςετε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου Βϋ ςτο κζντρο Κ.   
γ) Περιςτρζφουμε τον αγωγό (2) ακόμθ 90ο , ϊςτε να επανζλκει ςτο αρχικό 
επίπεδο αλλά θ φορά του ρεφματοσ να γίνει αντίκετθ από τθν αρχικι του, 
δθλαδι από πάνω προσ τα κάτω. Να υπολογίςετε εκ νζου τθν ζνταςθ του 
μαγνθτικοφ πεδίου, Βϋϋ , ςτο κζντρο Κ του κυκλικοφ αγωγοφ.    
Δίνεται: kμ = 10–7 Ν/Α2.   
 
Άςκηςη 13.  
Ζνα ςωλθνοειδζσ με Ν1 = 1000 ςπείρεσ και μικοσ ℓ1 = 1 m ζχει αντίςταςθ R1=8Ω. 
΢υνδζουμε το ςωλθνοειδζσ ςε ςειρά με λαμπτιρα που ζχει ςτοιχεία κανονικισ 
λειτουργίασ «12V, 48W» και ςτα άκρα τθσ ςυνδεςμολογίασ αυτισ ςυνδζουμε μια 
θλεκτρικι πθγι που ζχει ΘΕΔ, E = 48 V και εςωτερικι αντίςταςθ r. Ο λαμπτιρασ 
λειτουργεί κανονικά.  
α) Να βρείτε τθν αντίςταςθ του λαμπτιρα.  
β) Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου που 
δθμιουργείται ςτο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ.  
Κόβουμε ςτθ μζςθ το ςωλθνοειδζσ και τοποκετοφμε ςτθ κζςθ του αρχικοφ το ζνα από τα δφο κομμάτια που 
προζκυψαν.  
γ) Να βρείτε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργείται ςτα άκρα του νζου ςωλθνοειδοφσ.  
δ) Να εξετάςετε τι κα ςυμβεί με τθν λειτουργία του λαμπτιρα.  
 
Άςκηςη 14.  
Σο ςωλθνοειδζσ του διπλανοφ κυκλϊματοσ ζχει μικοσ ℓ=1m, αποτελείται από 
Ν=500 ςπείρεσ, ζχει αντίςταςθ R1=3Ω και είναι ςυνδεδεμζνο ςε ςειρά με 
αντιςτάτθ που ζχει αντίςταςθ R2 =2Ω. Σο κφκλωμα τροφοδοτείται από 
θλεκτρικι πθγι (δεν ζχει ςχεδιαςτεί) που ζχει ΘΕΔ  E  και εςωτερικι 
αντίςταςθ r=1Ω. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του 
ςωλθνοειδοφσ ζχει μζτρο Β = π·10–3 Σ. ΢το ςχιμα ζχει ςχεδιαςτεί ο βόρειοσ 
(Ν) και ο νότιοσ (S) πόλοσ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργεί το 



ςωλθνοειδζσ.  
α) Να ςχεδιάςετε τθν πθγι ςτα άκρα Α και Γ του κυκλϊματοσ.  
β) Να υπολογίςετε τθν ΘΕΔ τθσ πθγισ.  
΢υνδζουμε ζναν αντιςτάτθ με αντίςταςθ R3 = 6 Ω παράλλθλα ςτο ςωλθνοειδζσ.  
γ) Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργείται ςτο κζντρο του 
ςωλθνοειδοφσ.  
δ) Να υπολογίςετε τθ κερμικι ιςχφ που αναπτφςςεται ςτο ςωλθνοειδζσ.   Δίνεται: kμ = 10–7 Ν/Α2.   
 
Άςκηςη 14.  
Σο ςωλθνοειδζσ του διπλανοφ ςχιματοσ ζχει μικοσ ℓ=0,4m, 
αποτελείται από Ν = 800 ςπείρεσ και βρίςκεται μζςα ςε οριηόντιο 
εξωτερικό ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ B2 . Οι μαγνθτικζσ 
γραμμζσ του πεδίου αυτοφ είναι παράλλθλεσ ςτον άξονα του 
ςωλθνοειδοφσ και κάκετεσ ςτο επίπεδο των ςπειρϊν. Σα άκρα Α και Γ 
του ςωλθνοειδοφσ είναι ςυνδεδεμζνα μζςω διακόπτθ με θλεκτρικι 
πθγι που ζχει ΘΕΔ  E = 20 V και εςωτερικι αντίςταςθ r = 2Ω.  
Όταν κλείςουμε τον διακόπτθ θ ζνταςθ του ςυνολικοφ μαγνθτικοφ 
πεδίου ςτο κζντρο Κ του ςωλθνοειδοφσ γίνεται ίςθ με μθδζν, ενϊ αν 
αντιςτρζψουμε τθν πολικότθτα τθσ θλεκτρικισ πθγισ, το μζτρο τθσ 
ζνταςθσ του ςυνολικοφ μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ίδιο ςθμείο γίνεται ίςο 
με ΒΚ = 16π·10–4 Σ.  
α) Να υπολογίςετε το μζτρο Β2 τθσ ζνταςθσ του εξωτερικοφ μαγνθτικοφ πεδίου.  
β) Να υπολογίςετε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το ςωλθνοειδζσ.  
γ) Να βρείτε τθν κερμικι ιςχφ που δαπανά το ςωλθνοειδζσ.  
δ) ΢τρζφουμε το ςωλθνοειδζσ από τθν αρχικι κζςθ δεξιόςτροφα κατά 120ο, γφρω από νοθτό οριηόντιο άξονα 
που περνά από το κζντρο Κ , χωρίσ ν’ ανοίξουμε το διακόπτθ . Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του 
ςυνολικοφ μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Κ του ςωλθνοειδοφσ.   Δίνεται: kμ = 10–7 Ν/Α2.   
 
Άςκηςη 15.  
Μία δζςμθ θλεκτρονίων βάλλεται από ζνα ςθμείο ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ Β=0,5Σ με αρχικι 
ταχφτθτα υ0=106 m/s κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Να βρείτε:  
α. το μζτρο τθσ δφναμθσ Lorentz που αςκείται ςε κάκε θλεκτρόνιο.  
β. τθν ακτίνα τθσ κυκλικισ τροχιάσ των θλεκτρονίων.  
γ. τον αρικμό των περιφορϊν των θλεκτρονίων ςε 1 δευτερόλεπτο.  
Δίνονται: me=9·10-31 kg, π=3,14,  e = 1,6 10-19 C. 
 
Άςκηςη 16.  
Δφο φορτιςμζνα ςωματίδια (1) και (2) κινοφνται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό 
πεδίο με τθν ίδια ταχφτθτα και εκτελοφν κυκλικζσ τροχιζσ όπωσ ςτο ςχιμα. Θ 

ςχζςθ των μαηϊν τουσ είναι m1=2m2 και θ ςχζςθ των φορτίων τουσ είναι  q2  = 
2q1, αντίςτοιχα. Επίςθσ γνωρίηουμε ότι q1>0 και q2<0.  
α. Να βρείτε ποια τροχιά αντιςτοιχεί ςτο ςωματίδιο (1) και ποια αντιςτοιχεί ςτο 
ςωματίδιο (2).  
β. Να δείξετε ςτο ςχιμα τθ φορά κίνθςθσ του κάκε ςωματιδίου.  
γ. Να βρείτε το λόγο των περιόδων των κυκλικϊν τροχιϊν.  
δ. Να βρείτε πόςεσ περιφορζσ κα ζχει εκτελζςει το ςωματίδιο (2) αν το 
ςωματίδιο (1) εκτελζςει 12 περιφορζσ. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Άςκηςη 17.  
Μια δζςμθ θλεκτρονίων και μια δζςμθ πρωτονίων επιταχφνονται από τθν ίδια 
διαφορά δυναμικοφ ξεκινϊντασ από τθν θρεμία. Σα ςωματίδια ςτθ ςυνζχεια 
ειςζρχονται ςε ομογενι μαγνθτικά πεδία μζτρων ζνταςθσ Β1 και Β2, κάκετα ςτισ 
δυναμικζσ τουσ γραμμζσ, όπωσ δείχνονται ςτο ςχιμα.  
α. Να ςχεδιάςετε τισ τροχιζσ των ςωματιδίων ςτα μαγνθτικά πεδία ποιοτικά.  
β. Να βρείτε τον λόγο των μζτρων των ταχυτιτων με τισ οποίεσ τα ςωματίδια 
εξζρχονται από το θλεκτρικό πεδίο.  

γ. Αν ο λόγοσ των ακτίνων ςτα μαγνθτικά πεδία είναι 
Re

Rp
 = 

27

5
 ·10-2, όπου Re, Rp οι 

ακτίνεσ των τροχιϊν των θλεκτρονίων και πρωτονίων αντίςτοιχα, να βρείτε το 

λόγο των μζτρων των μαγνθτικϊν πεδίων, 
B1

B2
  

δ. Να βρείτε τον λόγο των περιόδων των δφο ςωματιδίων. Σο αποτζλεςμα να 
δοκεί ςε δφναμθ του 10-4 και ακρίβεια ενόσ δεκαδικοφ ψθφίου.  

Δίνονται: mp=5/3·10-27kg, me=9·10-31kg και  
5

27
 = 0,43 

 
Άςκηςη 18.  
Ζνα ςωματίδιο το οποίο ζχει φορτίο q = 1μC και μάηα m = 10-10 kg ειςζρχεται 
κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου (ςθμείο Α) με 
κινθτικι ενζργεια Κ=2·10-4J, εκτελεί θμικφκλιο ακτίνασ R=0,4m και εξζρχεται από 
το μαγνθτικό πεδίο (ςθμείο Γ).  
α. Να βρείτε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου.  
β. Να βρείτε τον χρόνοσ κίνθςθσ του ςωματιδίου ςτο πεδίο.  
γ. Να βρείτε τθ μεταβολι τθσ κινθτικισ ενζργειασ του ςωματιδίου κατά τθν 
παραμονι του ςτο πεδίο.  
δ. Να βρείτε τθ μεταβολι τθσ ορμισ του ςωματιδίου κατά τθν παραμονι του ςτο πεδίο. 
 
Άςκηςη 19  
Ζνα κετικά φορτιςμζνο ςωματίδιο με φορτίο q = 1μC, μάηα m = 10-14kg, κινοφμενο με 
ταχφτθτα υ = 1,2·106 m/sec ειςζρχεται κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ 
μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ μζτρου Β=0,1Σ, όπωσ δείχνεται ςτο ςχιμα. Σο πλάτοσ 

του μαγνθτικοφ πεδίου είναι d = 6 3 cm.  
α. Να βρείτε τθ γωνιακι εκτροπι φ του ςωματιδίου από τθν αρχικι του πορεία.  
β. Να βρείτε τθν απόκλιςθ y του ςωματιδίου από τθν αρχικι του πορεία.  
γ. Να βρείτε το χρόνο κίνθςθσ του ςωματιδίου ςτο μαγνθτικό πεδίο.  
δ. Να βρείτε το μζτρο τθσ μεταβολισ τθσ ορμισ του ςωματιδίου κατά τθν κίνθςι του 
ςτο μαγνθτικό πεδίο. 
 
Άςκηςη 20.  
Ζνα κετικά φορτιςμζνο ςωματίδιο επιταχφνεται από τθν θρεμία με τάςθ V=64V. ΢τθ 
ςυνζχεια το φορτίο ειςζρχεται κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ 
μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ Β=0,4Σ και κινείται ςε κυκλικι τροχιά ακτίνασ R=0,2m.  
α. Να βρείτε το ειδικό φορτίο (λόγο q/m) του ςωματιδίου.  
β. Να βρείτε τθν περίοδο τθσ κυκλικισ του τροχιάσ.  
γ. Να βρείτε τον χρόνο παραμονισ του ςωματιδίου ςτο μαγνθτικό πεδίο. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Άςκηςη 21.  
Ζνασ επιλογζασ ταχυτιτων αποτελείται από δφο ομογενι πεδία, ζνα 
θλεκτρικό ζνταςθσ Ε=100Ν/m και ζνα μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β = 10-2Σ. 
Σα δφο πεδία ζχουν τισ δυναμικζσ γραμμζσ κάκετεσ μεταξφ τουσ , όπωσ 
δείχνεται ςτο ςχιμα.  
Α. Να βρείτε τθν ταχφτθτα υ με τθν οποία πρζπει να κινείται ζνα κετικά 
φορτιςμζνο ςωματίδιο κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ των πεδίων, ϊςτε 
να μθν εκτρζπεται από αυτά.  
Β. Σο προθγοφμενο φορτιςμζνο ςωματίδιο ζχει λόγο q/m=106C/kg και 
κινοφμενο με ταχφτθτα υ = 104 m/sec ειςζρχεται με τον ίδιο τρόπο ςτον 
προθγοφμενο χϊρο, ςτον οποίο τϊρα υπάρχει μόνο το θλεκτρικό πεδίο . Αν 
το μικοσ των πλακϊν του πυκνωτι είναι l=  40cm να βρείτε:  

i. τθν επιτάχυνςθ που αποκτά το φορτιςμζνο ςωματίδιο εξαιτίασ του θλεκτρικοφ πεδίου.  
ii. τθν κατακόρυφθ γραμμικι εκτροπι του φορτίου, όταν αυτό εξζλκει από τον πυκνωτι. 
 
Άςκηςη 22.  
Με αγϊγιμο άκαμπτο ςφρμα μικουσ 0,6m , που παρουςιάηει αντίςταςθ 9Ω, 
ςχθματίηουμε ιςόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ. ΢τα άκρα Α και Β ςυνδζουμε με 
αγωγοφσ αμελθτζασ αντίςταςθσ, πθγι θλεκτρεγερτικισ δφναμθσ Ε=6V και 
εςωτερικισ αντίςταςθσ r=1Ω. Σοποκετοφμε το τρίγωνο εντόσ ομογενοφσ 
μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ Β=0,3Σ, με τρόπο που το επίπεδό του να είναι 
κάκετο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του. (΢χιμα 1)   
Α1) Να υπολογίςετε τισ εντάςεισ των ρευμάτων που διαρρζουν κάκε πλευρά 
του τριγϊνου.  
Α2) Να υπολογίςετε τθ δφναμθ Laplace που δζχεται κάκε πλευρά του 
τριγϊνου, κακϊσ και τθ ςυνιςταμζνθ αυτϊν (διεφκυνςθ, φορά, μζτρο).  
΢τρζφουμε το μαγνθτικό πεδίο κατά 90ο, ζτςι ϊςτε θ πλευρά ΑΒ και το 
επίπεδο του τριγϊνου να είναι παράλλθλο με τισ δυναμικζσ γραμμζσ του 
μαγνθτικοφ πεδίου. (΢χιμα 2)  
Β1) Να υπολογίςετε τθ ςυνιςταμζνθ δφναμθ Laplace που δζχεται το τρίγωνο 
ΑΒΓ από το μαγνθτικό πεδίο.  
Β2) Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ςυνιςταμζνθσ ροπισ, που δζχεται το 
τρίγωνο ΑΒΓ από το μαγνθτικό πεδίο. 
 
Άςκηςη 24.  
Σρεισ παράλλθλοι άκαμπτοι αγωγοί πολφ μεγάλου μικουσ, (1), (2), (3), είναι τοποκετθμζνοι ζτςι, ϊςτε οι (1) και 
(2) να είναι ακλόνθτοι ςτο ίδιο οριηόντιο επίπεδο, διαρρεόμενοι από ομόρροπα ρεφματα I1 = 200A και I2.  Ο 
αγωγόσ (3) αιωρείται και ιςορροπεί λόγω του βάρουσ του και των δυνάμεων που δζχεται από τουσ άλλουσ δφο. Θ 
εγκάρςια τομι των τριϊν αγωγϊν, ςχθματίηει ιςόπλευρο τρίγωνο πλευράσ d= 0,1m . Θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ 

είναι g = 10 m/sec2 , θ πυκνότθτα του αγωγοφ (3) είναι ρ = 4·103 Kg/m3,  το εμβαδό διατομισ του είναι S =  3 ·10-6 
m2  και θ ςτακερά kμ = 10–7 Ν/Α2 .   

α) Να υπολογίςτε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ I2 . 
β) Να υπολογίςτε τθν ζνταςθ και τθ φορά του ρεφματοσ I3 . 
γ) Να υπολογίςτε τθ δφναμθ ανά μονάδα μικουσ που δζχεται ο αγωγόσ (1) από τουσ άλλουσ δφο. 
δ) Αν τοποκετιςουμε ςτο μζςο Ν τθσ ΚΛ, μια μικρι μαγνθτικι βελόνα, που μπορεί να περιςτρζφεται χωρίσ τριβζσ 
γφρω από κατακόρυφο άξονα, πϊσ κα προςανατολιςκεί αυτι; 



 
Άςκηςη 25.  
΢το ςχιμα απεικονίηονται ζνασ ευκφγραμμοσ 
αγωγόσ πολφ μεγάλου μικουσ που διαρρζεται 
από ςτακερό ρεφμα ζνταςθσ I1 = 20A και ςε 
απόςταςθ d= 0,1m ζνα τετραγωνικό πλαίςιο 
ΚΛΜΝ, ομοεπίπεδο με τον ευκφγραμμο αγωγό. 
Ο αγωγόσ και το πλαίςιο βρίςκονται πάνω ςε 
λείο οριηόντιο επίπεδο. Σο πλαίςιο ζχει πλευρά 
μικουσ ℓ=0,1m, μάηα m =  0,1kg και διαρρζεται 
με ρεφμα ζνταςθσ I2 = 10A , με φορά ίδια με 
αυτιν των δεικτϊν του ρολογιοφ. ΢τθν περιοχι 
που ορίηουν οι ευκείεσ Ay και Aϋyϋ υπάρχει 
κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ 
B0.   
Σο πλαίςιο ιςορροπεί λόγω των δυνάμεων που 
δζχεται από τον ευκφγραμμο αγωγό και το μαγνθτικό πεδίο B0 , ενϊ ο ευκφγραμμοσ κρατιζται ακίνθτοσ από 
εμάσ.  
Α1) Να υπολογίςτε τισ δυνάμεισ που δζχονται οι πλευρζσ ΚΛ και ΜΝ από τον ευκφγραμμο αγωγό, κακϊσ και τθ 
δφναμθ που δζχεται ο ευκφγραμμοσ αγωγόσ από το πλαίςιο.  
Α2) Να προςδιορίςετε τθν κατεφκυνςθ των δυναμικϊν γραμμϊν του μαγνθτικοφ πεδίου B0 , κακϊσ και το μζτρο 
τθσ ζνταςισ του.   
Διπλαςιάηουμε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον ευκφγραμμο αγωγό.  
Β1) Να προςδιορίςετε προσ ποια κατεφκυνςθ κα κινθκεί το πλαίςιο και το μζτρο τθσ αρχικισ του επιτάχυνςθσ.  
Β2) Να υπολογίςετε τθ δφναμθ που δζχεται το πλαίςιο, τθ ςτιγμι που εξζρχεται του μαγνθτικοφ πεδίου B0   
Δίνεται θ ςτακερά kμ = 10–7 Ν/Α2 .   
 
Άςκηςη 26.  
Ζνα πθνίο ζχει Ν = 500 ςπείρεσ, αντίςταςθ R1= 1Ω και κάκε ςπείρα του 
ζχει εμβαδόν S =20 cm2. Σο πθνίο βρίςκεται με τον άξονά του 
παράλλθλο ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=10-1 Σ. ΢υνδζουμε 
τισ άκρεσ του πθνίου με αμπερόμετρο αντίςταςθσ R2= 1Ω και ςε χρονικό 
διάςτθμα Δt=0,05 s διπλαςιάηουμε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου 
με ςτακερό ρυκμό. Να υπολογίςετε:  
α) τθν μαγνθτικι ροι που διζρχεται αρχικά από μία ςπείρα του πθνίου.  
β) τθν ΘΕΔ από επαγωγι που αναπτφςςεται ςτα άκρα του πθνίου.  
γ) τθν ζνδειξθ του αμπερομζτρου.  
δ) το φορτίο που κα περάςει μζςα από το αμπερόμετρο.  
ε) τθν θλεκτρικι ιςχφ ςτθ αντίςταςθ R1 του πθνίου. 
 
Άςκηςη 27.  
Ο ευκφγραμμοσ αγωγόσ του ςχιματοσ διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι=2Α. Σα 
τμιματα Δl1 και Δl2 ζχουν μικοσ 0,1cm και θ απόςταςθ α είναι 10cm. Να 

υπολογίςετε το μαγνθτικό πεδίο που δθμιουργοφν  
α. το τμιμα Δl1 ςτο ςθμείο Α.  

β. το τμιμα Δl1 ςτο ςθμείο Γ.  

γ. τα τμιματα Δl1 και Δl2 ςτο ςθμείο Α.  

δ. τα τμιματα Δl1 και Δl2 ςτο ςθμείο Γ.  

Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2 
 
 
 
 
 
 



Άςκηςη 28. 
Σο ςφρμα ΑΓΔΕ του ςχιματοσ αποτελείται από δφο 
ευκφγραμμα τμιματα και ζνα θμικυκλικό ακτίνασ R=10πcm. Σο 
ςφρμα διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι=2Α.  
α. Να βρείτε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου, μζτρο και 
κατεφκυνςθ, ςτο ςθμείο Κ λόγω του τμιματοσ ΔΕ. 
β. Να βρείτε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου, μζτρο και 
κατεφκυνςθ, ςτο ςθμείο Κ από ολόκλθρο το ςφρμα. 
γ. Περιςτρζφουμε το ςφρμα γφρω από άξονα που διζρχεται από τα τμιματα ΑΓ και ΔΕ κατά 180ο . Να βρείτε τθν 
ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου, μζτρο και κατεφκυνςθ, ςτο ςθμείο Κ από ολόκλθρο το ςφρμα. 
Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2 
 
Άςκηςη 29. 
Ζνα τμιμα του ρευματοφόρου αγωγοφ ΑΚΓΔΚΕ του ςχιματοσ διαγράφει τθν 
περίμετρο ενόσ κυκλικοφ τομζα ακτίνασ R=10πcm με επίκεντρθ γωνία φ=60ο. Ο 
αγωγόσ διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι=3Α. Να υπολογίςετε το μζτρο και τθν 
κατεφκυνςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ςθμείο Κ που οφείλεται:  
α. ςτο τμιμα ΑK . 
β. ςτο τμιμα ΚΓ. 
γ. ςτο τμιμα ΑΚΓΔΚΕ. 
Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2 

 

Άςκηςη 30. 
Ζνα ςωλθνοειδζσ ζχει μικοσ L=0,1π m, αποτελείται από Ν=100 ςπείρεσ και 
διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι1 = 0,15Α, του οποίου θ φορά δείχνεται ςτο 
ςχιμα. Παράλλθλα προσ τον άξονά του ςωλθνοειδοφσ και ςε απόςταςθ 
x=0,1m απ' αυτόν, τοποκετοφμε ζναν ευκφγραμμο αγωγό απείρου μικουσ 
που διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι2=40Α και φοράσ που δείχνεται ςτο 
ςχιμα.  
α. Να βρείτε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Κ του 
ςωλθνοειδοφσ λόγω του ρεφματοσ που το διαρρζει. 
β. Να βρείτε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Κ του 
ςωλθνοειδοφσ λόγω του ρεφματοσ που διαρρζει τον ευκφγραμμο αγωγό. 
γ. Να βρείτε το μζτρο τθσ ςυνολικισ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Κ του ςωλθνοειδοφσ. 
Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2 

 

Άςκηςη 31. 

Σο ςφμβολο Ꙩ του ςχιματοσ δθλϊνει ζναν ευκφγραμμο ρευματοφόρο αγωγό 

απείρου μικουσ που ζχει διεφκυνςθ κάκετθ ςτθ ςελίδα και διαρρζεται από 
ρεφμα ζνταςθσ Ι=3Α με φορά από τθ ςελίδα προσ τον αναγνϊςτθ. ΢ε επίπεδο 
κάκετο ςτον αγωγό, ζχουμε τθν κλειςτι διαδρομι ΑΓΔΕΑ, όπωσ δείχνεται ςτο 

ςχιμα. Να βρείτε τα ακροίςματα  ΔΒi ∙ Δli ∙ ςυνκi  για τισ διαδρομζσ: 
α. ΑΓ. 
β. ΓΔ. 
γ. ΔΕ. 
δ. ΑΓΔΕΑ. 
Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2  
 

ΘΕΜΑ Δ 
Πρόβλημα 1.  
΢το ςχιμα δείχνεται θ εγκάρςια τομι ενόσ οριηόντιου ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου που ζχει ςχιμα τετραγϊνου 
με πλευρά α=6cm. Σο μαγνθτικό πεδίο ζχει φορά από τθ ςελίδα προσ τον αναγνϊςτθ και ζνταςθ μζτρου Β=0,01Σ. 
Ζνα κετικά φορτιςμζνο ςωματίδιο, με λόγο q/m=108C/kg, ειςζρχεται ςτο μαγνθτικό πεδίο εφαπτομενικά ςτθν 
πλευρά ΑΓ με ταχφτθτα υ0=4·104 m/s.  



Θεωροφμε το ςθμείο ειςόδου του ςωματιδίου ςτο πεδίο, Α, ωσ τθν αρχι των 
αξόνων ενόσ ορκογωνίου ςυςτιματοσ αναφοράσ, του οποίου οι άξονεσ 
ςυμπίπτουν με τισ πλευρζσ τθσ εγκάρςιασ τομισ.  
α. Να ςχεδιάςετε τθ μαγνθτικι δφναμθ που αςκείται ςτο ςωματίδιο και να 
βρείτε τθν ακτίνα τθσ κυκλικισ τροχιάσ.  
α. Να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου εξόδου του ςωματιδίου από το 
πεδίο.  
β. Να βρείτε το μικοσ τροχιάσ που διζγραψε το ςωματίδιο μζςα ςτο πεδίο.  
γ. Να βρείτε το χρόνο κίνθςθσ του ςωματιδίου μζςα ςτο πεδίο. 
 
Πρόβλημα 2.  
΢το διπλανό ςχιμα δείχνεται θ εγκάρςια τομι ενόσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ 

πεδίου κυλινδρικισ μορφισ ακτίνασ r=0,1  3m, του οποίου οι μαγνθτικζσ 
γραμμζσ ζχουν φορά από τον αναγνϊςτθ προσ τθ ςελίδα. Μια δζςμθ 
θλεκτρονίων ειςζρχεται ςτο πεδίο με ταχφτθτα μζτρου υ=3,2·106m/s κάκετα 
ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του, με διεφκυνςθ προσ το κζντρο του κφκλου. Σα 
θλεκτρόνια τθσ δζςμθσ λόγω τθσ μαγνθτικισ δφναμθσ που δζχονται, εξζρχονται 
από το πεδίο με γωνιακι εκτροπι φ=60°.  
α. Να βρείτε τθν ακτίνα τθσ κυκλικισ τροχιάσ των ςωματιδίων.  
β. Να βρείτε το μζτρο τθσ ζνταςθσ Β του μαγνθτικοφ πεδίου,  
γ. Να βρείτε τθ διάρκεια κίνθςθσ των θλεκτρονίων μζςα ςτο μαγνθτικό πεδίο.  
δ. Να βρείτε το μζτρο τθσ μεταβολι τθσ ορμισ ενόσ θλεκτρονίου κατά τθν κίνθςι του ςτο μαγνθτικό πεδίο  
Δίνονται: me=9·10-31kg, e = 1,6·10-19 C. 
 
Πρόβλημα 3.  
Ζνα ςωλθνοειδζσ ζχει μικοσ l = 0,5m και αποτελείται από N = 1000 

ςπείρεσ ακτίνασ r = 3 3 cm. Σο ςωλθνοειδζσ διαρρζεται από ςτακερό 
ρεφμα ζνταςθσ Ι=2Α και το δθμιουργοφμενο μαγνθτικό πεδίο το 
κεωροφμε ομογενζσ ςε όλο τον εςωτερικό χϊρο του πθνίου με τιμι 
ίςθ με αυτιν που ζχει ςτο κζντρο του. Ζνα κετικό φορτίο με λόγο 
q/m=0,5·108C/kg ειςζρχεται ςτο μαγνθτικό πεδίο από τθ μια άκρθ του 
ςωλθνοειδοφσ με αρχικι ταχφτθτα υ0 = 2π·103 m/sec, τθσ οποίασ το 
διάνυςμα ςχθματίηει γωνία φ=60° με τον άξονα του πθνίου, όπωσ 
δείχνεται ςτο ςχιμα.  
α. Να βρείτε τθν τιμι τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ.  
β. Να δικαιολογιςετε γιατί το ςωμάτιο κα εκτελζςει ελικοειδι κίνθςθ και δεν κα ςυγκρουςτεί με τα τοιχϊματα 
του ςωλθνοειδοφσ.  
γ. Να βρείτε τον χρόνο κίνθςθσ του ςωματιδίου μζςα ςτο ςωλθνοειδζσ.  
δ. Να βρείτε τον αρικμό των περιφορϊν που κα διαγράψει το ςωματίδιο μζχρι αυτό να εξζλκει από τθν άλλθ 
άκρθ του πθνίου.  
Δίνεται μ0 = 4π·10-7 Σm/A. 
Πρόβλημα 4. 
Ζνα κετικά φορτιςμζνο ςωματίδιο φορτίου q=1μC και μάηασ m=10-12 kg 
ειςζρχεται με αρχικι ταχφτθτα μζτρου υ = 2· 103 m/sec κάκετα ςτισ 
δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ Β=0,1Σ και 

πλάτουσ d=  3 cm, όπωσ δείχνεται ςτο ςχιμα. ΢ε οριηόντια απόςταςθ 

D=2  3 cm από το δεξιό όριο του μαγνθτικοφ πεδίου, 
υπάρχει πζταςμα, παράλλθλο ςτα όρια του πεδίου, ςτο οποίο κτυπά το 
ςωματίδιο (ςθμείο Δ). Να βρείτε:  
α. τθν ακτίνα τθσ κυκλικισ τροχιάσ. 
β. τθ γωνιακι εκτροπι κατά τθν ζξοδο του ςωματιδίου από το 
μαγνθτικό πεδίο. 
γ. τθν ολικι γραμμικι εκτροπι (ΕΔ). 
δ. τον ολικό χρόνο κίνθςθσ του ςωματιδίου από τθ ςτιγμι που αυτό 
ειςζρχεται ςτο μαγνθτικό πεδίο μζχρι να κτυπιςει ςτο πζταςμα (tAΔ). 



Πρόβλημα 5.  
΢το ςχιμα δείχνονται ζνα ομογενζσ θλεκτρικό και ζνα ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο που το ζνα είναι ςυνζχεια του 
άλλου. Σο μαγνθτικό πεδίο περιορίηεται από το ορκογϊνιο ΓΗΚΔ, ζχει φορά από τθ ςελίδα προσ τον αναγνϊςτθ 
και μζτρο Β=10-2Σ. Σο θλεκτρικό πεδίο περιορίηεται από το ορκογϊνιο ΗΜΝΛ, ζχει φορά από τα δεξιά προσ τα 
αριςτερά και ζνταςθ μζτρου Ε=2,5·103Ν/C.  
Ζνα κετικά φορτιςμζνο ςωματίδιο με μάηα m=1,6·10-27 kg και φορτίο            
q = 1,6·10-19 C ειςζρχεται ςτθν περιοχι του μαγνθτικοφ πεδίου με 
ταχφτθτα μζτρου υ = 106 m/s που το διάνυςμά τθσ είναι κάκετο ςτισ 
μαγνθτικζσ γραμμζσ και κάκετο ςτθ πλευρά ΔΚ.  
Σο ςωματίδιο αφοφ διαγράψει τεταρτοκφκλιο μζχρι το ςθμείο Ο, 
εξζρχεται από το μαγνθτικό πεδίο και ειςζρχεται ςτο θλεκτρικό ςε 
διεφκυνςθ παράλλθλθ ςτισ θλεκτρικζσ δυναμικζσ γραμμζσ του.  
α. Να βρείτε το μζτρο υ0 τθσ ταχφτθτασ του ςωματιδίου, όταν ειςζρχεται 
ςτο θλεκτρικό πεδίο.  
β. Να υπολογίςετε τθν ακτίνα τθσ κυκλικισ τροχιάσ που διαγράφει το 
ςωματίδιο μζςα ςτο μαγνθτικό πεδίο.  
γ. Να υπολογίςετε τθ διαφορά δυναμικοφ μεταξφ των πλακϊν ΗΛ και 
ΜΝ, ϊςτε το ςωματίδιο να φκάςει με μθδενικι ταχφτθτα ςτθν πλάκα ΜΝ.  
δ. Να βρεκεί ο ςυνολικόσ χρόνοσ κίνθςθσ του ςωματιδίου από τθ ςτιγμι τθσ ειςόδου ςτο μαγνθτικό πεδίο μζχρι 
να φκάςει ςτθν πλάκα ΜΝ.  
Θ επίδραςθ του πεδίου βαρφτθτασ να κεωρθκεί αμελθτζα. Δίνεται π=3,14. 
 
Πρόβλημα 6.  
Δζςμθ πρωτονίων ειςζρχεται με ταχφτθτα υ0 κάκετα 
ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ενόσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ 
πεδίου ζνταςθσ μζτρου Β=0,1Σ, το οποίο ζχει τθ μορφι 
τετραγϊνου πλευράσ d=0,1m. Σα πρωτόνια ειςζρχονται 
από το μζςο Κ τθσ πλευράσ ΑΓ, κάκετα ςε αυτιν και 
εξζρχονται από το μζςο τθσ πλευράσ ΓΔ, ςθμείο Λ, ςε 
διεφκυνςθ κάκετθ ςε αυτιν, όπωσ δείχνεται ςτο ςχιμα.  
Όταν τα πρωτόνια εξζρχονται από το μαγνθτικό πεδίο, 
ειςζρχονται αμζςωσ ςε ομογενζσ θλεκτρικό πεδίο 
ζνταςθσ μζτρου Ε, ςε διεφκυνςθ που είναι κάκετθ ςτισ 
δυναμικζσ γραμμζσ του θλεκτρικοφ πεδίου. Σο 
θλεκτρικό πεδίο δθμιουργείται από δφο παράλλθλεσ πλάκεσ που απζχουν μεταξφ τουσ d και ζχουν μικοσ l = 

15cm. Σα πρωτόνια κατά τθν κίνθςι τουσ ςτο θλεκτρικό πεδίο εκτρζπονται από τθν ευκφγραμμθ πορεία τουσ 
κατά y=2,25cm.  Δίνεται για το πρωτόνιο ο λόγοσ q/m=108C/kg και π=3,14. 
α. Να βρείτε τθν ακτίνα τθσ κυκλικισ τροχιάσ ενόσ πρωτονίου κατά τθν κίνθςι του ςτο μαγνθτικό πεδίο.  
β. Να βρείτε το μζτρο τθσ ταχφτθτασ υ0.  
γ. Να βρείτε το μζτρο τθσ ταχφτθτασ υΛ , με τθν οποία τα πρωτόνια ειςζρχονται ςτο θλεκτρικό πεδίο.  
δ. Να βρείτε τθν τιμι τθσ ζνταςθσ του θλεκτρικοφ πεδίου.  
ε. Να βρείτε τον ολικό χρόνο κίνθςθσ των πρωτονίων ςτο χϊρο των δφο πεδίων.  
 
Πρόβλημα 7.  
Σο ομογενζσ θλεκτρικό πεδίο του ςχιματοσ δθμιουργείται από επίπεδο 
πυκνωτι που ζχει τουσ οπλιςμοφσ του κατακόρυφουσ. Θ απόςταςθ 
μεταξφ των οπλιςμϊν είναι d=20cm και θ εφαρμοηόμενθ τάςθ ςτα άκρα 
τουσ είναι V=100V. ΢το εςωτερικό του πυκνωτι υπάρχει και ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ μζτρου Β=0,4Σ, του οποίου οι δυναμικζσ 
γραμμζσ ζχουν φορά αντίκετθ από αυτι του θλεκτρικοφ. Ζνα πρωτόνιο 
εκτοξεφεται από το ςθμείο Ο κάκετα ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ και των 
δφο πεδίων με αρχικι ταχφτθτα υ0 = 106m/s.  
α. Να βρείτε το είδοσ τθσ κίνθςθσ του πρωτονίου ςτο εςωτερικό του 
πυκνωτι, αν υπιρχε μόνο το θλεκτρικό πεδίο.  
β. Να βρείτε το είδοσ τθσ κίνθςθσ του πρωτονίου ςτο εςωτερικό του 



πυκνωτι, αν υπιρχε μόνο το μαγνθτικό πεδίο.  
γ. Να βρείτε το 3ο βιμα τθσ ελικοειδοφσ τροχιάσ.  
δ. Να βρείτε τον αρικμό των περιφορϊν του πρωτονίου, όταν κα ζχει μετακινθκεί οριηόντια κατά Δx=10cm.  
ε. Να βρείτε τθ μεταβολι τθσ κινθτικισ του ενζργειασ κατά τθν παραπάνω οριηόντια μετατόπιςθ.  
Για το πρωτόνιο δίνονται: mp=1,6·10-27kg, qp=1,6·10-19C, π2=10, π=3,14.  
κεωρείςτε ςτο ςθμείο Ο τριςορκογϊνιο ςφςτθμα ςυντεταγμζνων xyz με τον άξονα x’Ox οριηόντιο (κετικι φορά 
προσ τα δεξιά), τον άξονα z’Oz κατακόρυφο (κετικι φορά προσ τα πάνω) και τον άξονα y’Oy με κετικι φορά από 
τθ ςελίδα προσ τον αναγνϊςτθ. 
 
Πρόβλημα 8.  
Σο ςωλθνοειδζσ του ςχιματοσ διαρρζεται από 
ρεφμα ζνταςθσ I2 = 10A και ζχει N2/l2 = 1000 
ςπείρεσ/m.  Ζνα τετραγωνικό κατακόρυφο πλαίςιο 
μάηασ m, πλευράσ μικουσ l = 0.05m, με N1 = 100 
ςπείρεσ που διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ I1, 
εξαρτάται από δυναμόμετρο και τοποκετείται ςτο 
μζςο του ςωλθνοειδοφσ, ζτςι ϊςτε θ κάτω 
οριηόντια πλευρά του, να βρίςκεται εντόσ του 
μαγνθτικοφ πεδίου του ςωλθνοειδοφσ και κάκετα 
προσ τον οριηόντιο άξονά του, ενϊ θ πάνω πλευρά 
του βρίςκεται εκτόσ του πεδίου. ΢τθ κζςθ αυτι, το 
δυναμόμετρο δείχνει 2Ν.  
Αντιςτρζφουμε τθ φορά του ρεφματοσ που διαρρζει το πλαίςιο, οπότε θ ζνδειξθ του δυναμόμετρου γίνεται 6Ν. 
Να υπολογίςετε: 
α) τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου του ςωλθνοειδοφσ, ςτο μζςο του και ςτα άκρα του. 
β) τθ μάηα m του πλαιςίου. 
γ) τθν ζνταςθ του ρεφματοσ I1 . 
δ) τισ δυνατζσ ενδείξεισ του δυναμόμετρου, αν θ ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το πλαίςιο γίνει I' = 25/π Α.  
ε) τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που πρζπει να διαρρζει το πλαίςιο, ϊςτε το δυναμόμετρο να δείχνει μθδζν. 
Δίνονται θ ςτακερά kμ = 10–7 Ν/Α2  , θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ  g = 10m/sec2 και ότι ςτο μζςον του 
ςωλθνοειδοφσ το μαγνθτικό πεδίο είναι ομογενζσ ςε όλθ τθν ζκταςθ μιασ εγκάρςιασ διατομισ του. 
 
Πρόβλημα 9.  
΢το ςχιμα δείχνονται δφο κατακόρυφοι μεταλλικοί οδθγοί Ay και Aϋyϋ, και ζνασ 
αγωγόσ ΚΛ μικουσ l = 0.5m , μάηασ m = 0.01Kg , αντίςταςθσ R = 1Ω , που μπορεί 
να κινείται χωρίσ τριβζσ πάνω ςτουσ κατακόρυφουσ οδθγοφσ εφαπτόμενοσ 
διαρκϊσ ςε αυτοφσ. Σα άκρα Α και Αϋ των μεταλλικϊν οδθγϊν είναι ςυνδεδεμζνα 
με κυκλικό πλαίςιο που ζχει Ν=100 ςπείρεσ, ακτίνασ r = 1/2π m και αντίςταςθσ 
ανά μονάδα μικουσ R* = 0.03 Ω/m. ΢το χϊρο των κατακόρυφων οδθγϊν κακϊσ 
και ςτο χϊρο του κυκλικοφ αγωγοφ υπάρχει ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ 
B0 = 2T, κακζτου ςτο επίπεδό τουσ.  
Αρχικά κρατάμε τον αγωγό ΚΛ ακίνθτο. Σθ χρονικι ςτιγμι t0 = 0 αρχίηουμε να 
μειϊνουμε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου μόνο ςτθν περιοχι του κυκλικοφ 

αγωγοφ με ςτακερό ρυκμό μζτρου,  
𝑑𝐵

𝑑𝑡
  = λ, μζχρι να μθδενιςτεί, ενϊ 

ταυτόχρονα αφινουμε ελεφκερο τον αγωγό ΚΛ. Παρατθροφμε ότι ο αγωγόσ ΚΛ 
εξακολουκεί να ιςορροπεί ςε όλθ τθ χρονικι διάρκεια μείωςθσ του μαγνθτικοφ 
πεδίου και όταν αυτό μθδενιςτεί ο αγωγόσ αρχίηει να κινείται.  
α) Να προςδιορίςετε τθ φορά και τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον ΚΛ 
όταν αυτόσ ιςορροπεί.  
β) Να υπολογίςετε τθν θλεκτρεγερτικι δφναμθ που αναπτφςςεται ςτον κυκλικό 
αγωγό.  
γ) Να βρείτε το ρυκμό μείωςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου, λ, ςτθν περιοχι του κυκλικοφ αγωγοφ.  
δ) Να υπολογίςετε τθν ςτακερι ταχφτθτα που αποκτά τελικά ο αγωγόσ ΚΛ.  
Δίνεται g = 10m/sec2 και ότι θ Θ.Ε.Δ. που αναπτφςςεται ςτον κυκλικό αγωγό εξαιτίασ τθσ μεταβολισ τθσ ζνταςθσ 
του ρεφματοσ ςε αυτό είναι αμελθτζα.  



 
Πρόβλημα 10.  
Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΑΓ μικουσ L=0,5 m, μάηασ m=1kg, 
ζχει ωμικι αντίςταςθ R1=2Ω και είναι ακίνθτθ πάνω ςτουσ 
οριηόντιουσ αγϊγιμουσ – αμελθτζασ αντίςταςθσ – οδθγοφσ Ηx1 και 
Δx2. ΢το χϊρο υπάρχει κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο, 
όπωσ φαίνεται ςτο διπλανό ςχιμα. Σα άκρα Η, Δ ςυνδζονται με 
αντίςταςθ R2=3Ω. Αςκϊντασ κατάλλθλθ εξωτερικι δφναμθ F, τθ 
χρονικι ςτιγμι t=0, θ ράβδοσ αρχίηει να κινείται χωρίσ τριβζσ, με 
ςτακερι επιτάχυνςθ α=2m/s2, προσ τα δεξιά. Θ ζνταςθ του 
ρεφματοσ που διαρρζει τθν αντίςταςθ R2 τθ χρονικι ςτιγμι t1=10s 
είναι I=1Α.   
Να υπολογίςετε:  
α) τθν ζνταςθ Β του ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου.  
β) τθ ςχζςθ τθσ εξωτερικισ δφναμθ F ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο και να τθν παραςτιςετε γραφικά για το χρονικό 
διάςτθμα από 0s ζωσ 10s.  
γ) τθ κερμικι ιςχφ ςτθν αντίςταςθ R2 τθ χρονικι ςτιγμι t1=10s.  
δ) το ρυκμό μεταβολισ τθσ κινθτικισ ενζργειασ τθ χρονικι ςτιγμι t1=10s. 
 
Πρόβλημα 11.  
Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΚΛ μικουσ L=0,5 m, μάηασ m=0,5kg, ζχει ωμικι 
αντίςταςθ R1=0,1Ω και ςυγκρατείται ακίνθτθ πάνω ςτουσ κατακόρυφουσ, 
αγϊγιμουσ – αμελθτζασ αντίςταςθσ – οδθγοφσ Αy1 και Γy2. ΢το χϊρο υπάρχει 
οριηόντιο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=2Σ, κάκετο ςτθ ράβδο ΚΛ, 
όπωσ φαίνεται ςτο διπλανό ςχιμα. Σα άκρα Α, Γ ςυνδζονται με αντίςταςθ 
R2=0,4Ω.  
Σθ χρονικι ςτιγμι t=0, εκτοξεφουμε τθ ράβδο ΚΛ προσ τα κάτω με αρχικι 
ταχφτθτα υαρχ=2m/s, θ οποία κινείται δεχόμενθ από τουσ δφο οδθγοφσ 
ςυνολικι τριβι μζτρου Σ=2Ν. Μετά από μετατόπιςθ y=2m, ο αγωγόσ αποκτά 
ςτακερι ταχφτθτα.  
α) Να προςδιορίςετε τθ φορά και τθν ζνταςθ του επαγωγικοφ ρεφματοσ που 
διαρρζει το κφκλωμα αμζςωσ μετά τθν εκτόξευςθ τθσ ράβδου.  
β) Να προςδιορίςετε το είδοσ τθσ κίνθςθσ που κα εκτελζςει θ ράβδοσ και να 
βρείτε τθ ςτακερι (οριακι) ταχφτθτα υορ, που κα αποκτιςει ο αγωγόσ.  
γ) Να υπολογίςετε τθ κερμικι ενζργεια που εκλφκθκε ςτουσ ωμικοφσ 
αντιςτάτεσ μζχρι τθ ςτιγμι που θ ράβδοσ αποκτάει τθν οριακι ταχφτθτα.  
δ) Να υπολογίςετε το ρυκμό μεταβολισ τθσ δυναμικισ ενζργειασ τθ χρονικι ςτιγμι t1, που θ δφναμθ Laplace 
ιςοφται με 3,5Ν.  
ε) Να υπολογίςετε τθ διαφορά δυναμικοφ ςτθν αντίςταςθ R2, τθ χρονικι ςτιγμι t1.  
Δίνεται θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ g= 10 m/s2.  
 
Πρόβλημα 12.  
Σο οριηόντιο τετραγωνικό ςυρμάτινο πλαίςιο ΑΓΔΗ του ςχιματοσ, ζχει πλευρά 
α=0,5 m και αντίςταςθ ςε κάκε πλευρά του R = 5Ω. Σο πλαίςιο, τθ χρονικι 
ςτιγμι t=0, βρίςκεται ςτθ κζςθ του ςχιματοσ κινοφμενο με ςτακερι ταχφτθτα 
υ=0,5m/s μζςα ςε κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο που ζχει ζνταςθ Β=2Σ 
και πλάτοσ d=1 m.  
α) Να γράψετε τουσ μακθματικοφσ τφπουσ τθσ μαγνθτικισ ροισ που διζρχεται 
από το πλαίςιο και να καταςκευάςετε το διάγραμμά τθσ ςε ςυνάρτθςθ με το 
χρόνο, ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ, μζχρι τθ χρονικι ςτιγμι που το πλαίςιο 
εξζρχεται ολόκλθρο από το μαγνθτικό πεδίο.  
β) Να καταςκευάςετε ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ το διάγραμμα τθσ τάςθσ από 
επαγωγι που δθμιουργείται ςτο πλαίςιο ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο, μζχρι τθν 
χρονικι ςτιγμι που το πλαίςιο εξζρχεται ολόκλθρο από το μαγνθτικό πεδίο.  
Για τθ χρονικι ςτιγμι t=1,25 s να υπολογίςετε:  
γ) το μζτρο τθσ δφναμθσ Laplace που αςκείται ςτο πλαίςιο και να τθ ςχεδιάςετε.  



δ) τθν θλεκτρικι ιςχφ που μετατρζπεται ςε κερμότθτα ςτθν αντίςταςθ τθσ πλευράσ ΑΗ.  
ε) τον ρυκμό με τον οποίο προςφζρεται ενζργεια ςτο πλαίςιο για να εξζρχεται αυτό με ςτακερι ταχφτθτα από το 
μαγνθτικό πεδίο. 
 
Πρόβλημα 13. 
Σο δακτυλιοειδζσ πθνίο που δείχνεται ςτο ςχιμα αποτελείται από Ν 
πυκνζσ ςπείρεσ οι οποίεσ είναι τυλιγμζνεσ ζτςι ϊςτε θ όλθ καταςκευι 
να ζχει το ςχιμα δαχτυλιδιοφ. Θ εςωτερικι ακτίνα του ςχθματιηόμενου 
δακτυλιδιοφ είναι R1 και θ εξωτερικι R2. Σο πθνίο, άρα και κάκε ςπείρα 
διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι. 
α. Να βρείτε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο 
εςωτερικό του δακτυλιοειδοφσ πθνίου ςε ςυνάρτθςθ με τθν απόςταςθ r 
από το κζντρο του.  
β. Να ςχεδιάςετε ποιοτικά τθ γραφικι παράςταςθ Β = f(r) για το 
εςωτερικό τμιμα του δακτυλιοειδοφσ πθνίου. 
γ. Σα δακτυλιοειδι πθνία χρθςιμοποιοφνται ςε αντιδραςτιρεσ ςφντθξθσ 
παράγοντασ μαγνθτικά πεδία μεγάλθσ ζνταςθσ. Ζνα τζτοιο πθνίο ζχει 
εςωτερικι ακτίνα R1=0,8m και εξωτερικι R2=1,5m, 2000 περιελίξεισ 
(ςπείρεσ) και διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι=150Α. Να βρείτε τισ εντάςεισ του μαγνθτικοφ πεδίου κατά μικοσ 
τθσ εςωτερικισ και εξωτερικισ ακτίνασ του πθνίου αυτοφ. 
Δίνεται: μ0 = 4π ·10-7 Ν/Α2. 
 

Υπόλοιπεσ ερωτήςεισ Ηλεκτρομαγνητιςμού – Επαγωγήσ 
 
 Ερώτηςη 1.  
΢το ςχιμα με Ꚛ ςυμβολίηεται θ φορά του ρεφματοσ που διαρρζει 
ςτοιχειϊδεσ τμιμα αγωγοφ Δl με φορά από τον αναγνϊςτθ προσ τθ ςελίδα. 

Σο διάνυςμα τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ΔB που δθμιουργείται ςτο 
ςθμείο ΢ από το ςτοιχειϊδεσ τμιμα Δl :  

α. βρίςκεται πάνω ςτο επίπεδο τθσ ςελίδασ και ζχει φορά όπωσ αυτι του 
διανφςματοσ α.  
β. βρίςκεται πάνω ςτο επίπεδο τθσ ςελίδασ και ζχει φορά όπωσ αυτι του 
διανφςματοσ β.  
γ. είναι κάκετο ςτο επίπεδο τθσ ςελίδασ με φορά από τθ ςελίδα προσ τον 
αναγνϊςτθ, όπωσ αυτι του διανφςματοσ γ.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 2.  
Από τα παρακάτω ςχιματα, το 
διάνυςμα του ΔΒ ςτο ςθμείο Α λόγω 
του ρεφματοσ που διαρρζει το 

ςτοιχειϊδεσ τμιμα Δlείναι ςωςτά 
ςχεδιαςμζνο ςτο ςχιμα:  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ 
και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι 
ςασ. 
 
Ερώτηςη 3.  
Ο κυκλικόσ αγωγόσ του ςχιματοσ είναι κάκετοσ ςτο επίπεδο τθσ ςελίδασ, το ςυνεχζσ 
τμιμα μπροςτά το διακεκομμζνο πίςω. Σο διάνυςμα τθσ ζνταςθσ ΔΒ που 
δθμιουργείται ςτο ςθμείο Λ, το οποίο βρίςκεται ςτθν κατακόρυφο που διζρχεται από 
το κζντρο Κ του κυκλικοφ αγωγοφ, από το ςτοιχειϊδεσ τμιμα Δl του ςχιματοσ ζχει 

φορά όπωσ το:  α. ΔΒ1.                            β. ΔΒ2.                         γ. ΔΒ3.   
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
 



Ερώτηςη 4.  
Δφο παράλλθλοι αγωγοί μεγάλου μικουσ βρίςκονται ςε απόςταςθ r μεταξφ τουσ και διαρρζονται από ρεφματα 
αντίκετθσ φοράσ και ίδιασ ζνταςθσ Ι1=Ι2=Ι. ΢το μζςον τθσ μεταξφ τουσ απόςταςθσ, θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ 
πεδίου ζχει μζτρο  

α. Β = 
μ0

4π
·
2Ι

r
 .  

β. Β = 
μ0

4π
·
8Ι

r
 . 

γ. Β = 0.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 5.  
Σα δφο ρευματοφόρα ςφρματα μεγάλου μικουσ του ςχιματοσ είναι 
τοποκετθμζνα κάκετα μεταξφ τουσ και ςτο ςθμείο τομισ τουσ είναι μονωμζνα. 
Αν Β1 και Β2 είναι τα μζτρα των επιμζρουσ εντάςεων των μαγνθτικϊν πεδίων που 
δθμιουργοφν τα ςφρματα αντίςτοιχα, τότε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ 
πεδίου ςτο ςθμείο Α είναι  

α. BA = B1 + B2. 

β. BA =  B1 + B2 . 

γ. BA =  B1
2 + B2

2. 

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 6.  
Ο ευκφγραμμοσ αγωγόσ μεγάλου μικουσ του 
ςχιματοσ εφάπτεται ςτον κυκλικό αγωγό. ΢τισ 
περιπτϊςεισ (α), (β) οι δφο αγωγοί βρίςκονται 
ςτο ίδιο επίπεδο, ενϊ ςτθν περίπτωςθ (γ) 
βρίςκονται ςε επίπεδα κάκετα μεταξφ τουσ. Οι 
αγωγοί διαρρζονται από ρεφματα των οποίων 
οι φορζσ δείχνονται ςτα ςχιματα. ΢το κζντρο Κ 
του κυκλικοφ αγωγοφ θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ 
πεδίου μπορεί να είναι μθδζν ςτθν περίπτωςθ:   
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.  
 
Ερώτηςη 7.  
Ζνασ αγωγόσ μικουσ 2d που διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ I κάμπτεται ςτο 
ςθμείο Α , όπωσ δείχνεται ςτο ςχιμα. Σο μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ 
πεδίου ςτο ςθμείο Α είναι:  

α. Β = 
μ0

2π
·
Ι

d
 .  

β. Β = 
μ0

4π
·
Ι

d
·θμκ . 

γ. Β = 0.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 8.  
΢το ςχιμα δείχνεται μια κλειςτι διαδρομι που περικλείει τρεισ αγωγοφσ που 
διαρρζονται από ςτακερά ρεφματα. Για τθ ςθμειωμζνθ φορά διαγραφισ, ΚΛΜΝΚ ο 
νόμοσ του Ampere γράφεται:  
α. ΢ΒΔl=μ0 (Ι1-Ι2-Ι3).  

β. ΢ΒΔl=μ0 (-Ι1+Ι2+Ι3).  

γ. ΢ΒΔl=μ0 (-Ι1-Ι2+Ι3).  

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
 



Ερώτηςη 9.  
΢το διπλανό ςχιμα απεικονίηονται ζνασ ευκφγραμμοσ αγωγόσ πολφ 
μεγάλου μικουσ που διαρρζεται με ςτακερό ρεφμα ζνταςθσ Ι1 και ςε 
απόςταςθ 𝑙, τετραγωνικό πλαίςιο ομοεπίπεδο με τον ευκφγραμμο 
αγωγό.  
Σο πλαίςιο ζχει πλευρά μικουσ 𝑙, μάηα m, και διαρρζεται με ρεφμα 
ζνταςθσ Ι2, με φορά όπωσ αυτι των δεικτϊν του ρολογιοφ.  
Οι αγωγοί βρίςκονται πάνω ςε λείο οριηόντιο επίπεδο και τουσ 
κρατάμε ακίνθτουσ. Όταν αφιςουμε ελεφκερο το πλαίςιο αυτό κα  
α. ιςορροπιςει.  

β. κινθκεί προσ τα αριςτερά με αρχικι επιτάχυνςθ α = 
𝐾𝜇  𝐼1  𝐼2

m
. 

γ. κινθκεί προσ τα αριςτερά με αρχικι επιτάχυνςθ α =   
3𝐾𝜇  𝐼1  𝐼2

m
 .  

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.  
 
Ερώτηςη 10.  
Οριηόντιοσ ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ, με φορά ρεφματοσ από τθ Δφςθ προσ τθν Ανατολι, βρίςκεται 
εντόσ του μαγνθτικοφ πεδίου τθσ Γθσ ςτο βόρειο θμιςφαίριο. Σο γιινο μαγνθτικό πεδίο ζχει φορά από το νότο 
προσ το βορρά, κακϊσ ο μαγνθτικόσ νότοσ βρίςκεται ςτο εςωτερικό τθσ Γθσ κοντά ςτον γεωγραφικό βορρά. ΢τον 

τόπο που βρίςκεται ο αγωγόσ, το διάνυςμα τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου, 𝛣   , ςχθματίηει γωνία 30ο με τον 
ορίηοντα. Θ δφναμθ Laplace που δζχεται ο αγωγόσ είναι :   

α. οριηόντια, με κατεφκυνςθ προσ το Βορρά με μζτρο   𝐹𝐿
       = BI𝑙.  

β. ςτο κατακόρυφο επίπεδο Βορρά-Νότου, πλάγια προσ τα πάνω, ςχθματίηει γωνία 60ο με τθν οριηόντια 

διεφκυνςθ, και ζχει μζτρο  𝐹𝐿
       = ½ BI𝑙.  

γ. ςτο κατακόρυφο επίπεδο Βορρά-Νότου, πλάγια προσ τα πάνω, ςχθματίηει γωνία 60ο με τθν οριηόντια 

διεφκυνςθ, και ζχει μζτρο   𝐹𝐿
      = BI𝑙.  

Να επιλζξετε τθ ςωςτι πρόταςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.  
 
Ερώτηςη 11.  
Σετραγωνικό πλαίςιο εμβαδοφ S τοποκετείται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β, ζτςι ϊςτε οι 
μαγνθτικζσ δυναμικζσ γραμμζσ να ςχθματίηουν με τθν επιφάνεια του πλαιςίου γωνία 300. Θ μαγνθτικι ροι που 
διζρχεται από το πλαίςιο είναι Φ1. Ζπειτα, περιςτρζφουμε το πλαίςιο, ζτςι ϊςτε να γίνει κάκετο ςτθν ζνταςθ του 
μαγνθτικοφ πεδίου. Θ νζα μαγνθτικι ροι που διζρχεται από το πλαίςιο είναι Φ2. Θ μακθματικι ςχζςθ που 
ςυνδζει τισ δφο μαγνθτικζσ ροζσ είναι:  

α.  Φ2 =  2 Φ1. 
β.  Φ2 = 2 Φ1. 
γ.  Φ2 = 1/2 Φ1.  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 12.  
Ζνα ςωλθνοειδζσ με Ν ςπείρεσ και μικοσ L διαρρζεται από θλεκτρικό ρεφμα ζνταςθσ , δθμιουργϊντασ ςτο 
εςωτερικό του ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο. Ζνασ κυκλικόσ μεταλλικόσ αγωγόσ ακτίνασ r βρίςκεται ολόκλθροσ μζςα 
ςτο ςωλθνοειδζσ, με το επίπεδό του ςε γωνία κ=300 με τον άξονα του ςωλθνοειδοφσ. Θ μαγνθτικι ροι που 
διζρχεται από τον κυκλικό αγωγό είναι:  
α.  Φ = 2π2ΚμΙr2N/L. 
β.  Φ = 4πΚμΙr2N/L. 
γ.   Φ = 8π2ΚμΙrN/L .  Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 13.  
Σο διπλανό διάγραμμα δείχνει πϊσ μεταβάλλεται θ μαγνθτικι ροι που διζρχεται 
από ζνα μεταλλικό πλαίςιο, ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο. ΢τθν πρϊτθ χρονικι 
φάςθ μεταβολισ τθσ μαγνθτικισ ροισ, από t=0 μζχρι t=t0, αναπτφςςεται 
επαγωγικι τάςθ μζτρου Εεπ,1, ενϊ ςτθ δεφτερθ φάςθ, από t=t0 μζχρι t=3t0, 
αναπτφςςεται επαγωγικι τάςθ μζτρου Εεπ,2.  
Θ μακθματικι ςχζςθ που ςυνδζει τα μζτρα των δφο τάςεων είναι:   



α.  Εεπ,2 = 2 Εεπ,1. 
β.  Εεπ,2 =  Εεπ,1. 
γ.   Εεπ,2 = 3/2 Εεπ,1. Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 14.  
Θ μαγνθτικι ροι που διζρχεται από ζνα κλειςτό μεταλλικό πλαίςιο, 
αντίςταςθσ R1=R, ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο, φαίνεται ςτο διάγραμμα 
, ενϊ θ μαγνθτικι ροι που διζρχεται από ζνα δεφτερο κλειςτό 
μεταλλικό πλαίςιο, αντίςταςθσ R2=4R, ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο, 
φαίνεται ςτο διάγραμμα . Θ μακθματικι ςχζςθ που ςυνδζει τισ 
εντάςεισ των επαγωγικϊν ρευμάτων ςτα δφο πλαίςια είναι:   
α.  Ιεπ,2 = 2 Ιεπ,1. 
β.  Ιεπ,2 = 4 Ιεπ,1. 
γ.  Ιεπ,2 = 1/4 Ιεπ,1. Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να 
δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.  
 
Ερώτηςη 15.  
Ζνα κυκλικό μεταλλικό πλαίςιο, αντίςταςθσ R, τοποκετείται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β, αρχικά 
με το επίπεδό του παράλλθλο ςτισ μαγνθτικζσ δυναμικζσ γραμμζσ.  
΢τρζφουμε το πλαίςιο γφρω από μια διάμετρό του, που είναι κάκετθ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ, κατά γωνία 300, ςε 
χρόνο t1. Ζπειτα, από τθν αρχικι κζςθ το ςτρζφουμε με τον ίδιο τρόπο κατά γωνία 900, ςε χρόνο t2 =2t1. Σο 
ςυνολικό φορτίο που περνά από μια διατομι του πλαιςίου ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ είναι q1 και ςτθ δεφτερθ q2.  
Θ μακθματικι ςχζςθ που ςυνδζει τα φορτία q1 , q2 είναι:  
α.  q2 = 2 q1 . 
β.  q2 = 4 q1 . 
γ.  q2 =  q1 . Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 16.  
Ο ραβδόμορφοσ μαγνιτθσ του διπλανοφ ςχιματοσ κινείται 
προσ ζνα ςωλθνοειδζσ, του οποίου τα άκρα Α, Γ είναι 
ςυνδεδεμζνα με τα άκρα ενόσ αντιςτάτθ, R.  
Κατά τθ διάρκεια τθσ κίνθςθσ του μαγνιτθ, ο αντιςτάτθσ  
α. διαρρζεται από επαγωγικό ρεφμα με φορά από το ςθμείο Γ 
προσ το Α.  
β. διαρρζεται από επαγωγικό ρεφμα με φορά από το ςθμείο Α 
προσ το Γ.  
γ. δεν διαρρζεται από επαγωγικό ρεφμα. Να επιλζξετε τθ 
ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 17.  
Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΚΛ κινείται με ςτακερι 
ταχφτθτα υ, πάνω ςτουσ οριηόντιουσ – αμελθτζασ 
αντίςταςθσ – μεταλλικοφσ οδθγοφσ x1 και x2, τα άκρα των 
οποίων Δ, Η ςυνδζονται με ςφρμα αντίςταςθσ R. ΢το χϊρο 
υπάρχει κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο, με φορά 
όπωσ δείχνεται ςτο διπλανό ςχιμα. Κατά τθ διάρκεια τθσ 
κίνθςθσ τθσ ράβδου, ςτο κλειςτό κφκλωμα ΔΚΛΗΔ 
δθμιουργείται ΘΕΔ από επαγωγι με πολικότθτα όπωσ αυτι 
τθσ πθγισ:   
α. Ε1.  
β. Ε2.  
γ. Ε3 .  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
 
 



 
Ερώτηςη 18.  
Ο ραβδόμορφοσ μαγνιτθσ του διπλανοφ ςχιματοσ αφινεται ελεφκεροσ από φψοσ h, να 
πζςει προσ το ζδαφοσ, περνϊντασ μζςα από το κλειςτό μεταλλικό δακτφλιο, αντίςταςθσ R, 
όπωσ φαίνεται ςτο διπλανό ςχιμα. Κατά τθ διάρκεια τθσ κίνθςθσ του μαγνιτθ 
αναπτφςςεται ςτο δακτφλιο κερμικι ενζργεια Q ίςθ με το 1/8 τθσ κινθτικισ ενζργειασ Κ, 
που ζχει ο μαγνιτθσ όταν φκάνει ςτο δάπεδο. Ο μαγνιτθσ φκάνει ςτο ζδαφοσ με ταχφτθτα  

α. υ =  2𝑔ℎ .  

β.  υ = 4/3 𝑔ℎ . 

γ.  υ = 2 𝑔ℎ   όπου g θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ.    Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και 

να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 19.  
Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΑΓ μικουσ L, ζχει ωμικι 
αντίςταςθ R1=2R και κινείται με ςτακερι ταχφτθτα υ, πάνω 
ςτουσ οριηόντιουσ μεταλλικοφσ οδθγοφσ – αμελθτζασ 
αντίςταςθσ –  Ηx1 και Δx2, των οποίων τα άκρα Η, Δ ςυνδζονται με 
ςφρμα αντίςταςθσ R. ΢το χϊρο υπάρχει κατακόρυφο ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο, με φορά όπωσ δείχνεται ςτο διπλανό ςχιμα. Θ 
διαφορά δυναμικοφ VΗΔ, είναι:   
α.   VΗΔ = ΒυL.  
β.   VΗΔ = 2/3 ΒυL.   
γ.    VΗΔ = 1/3 ΒυL.     Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 20.  
Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΑΓ μικουσ L, ζχει ωμικι αντίςταςθ 
R1=R και εκτοξεφεται με ταχφτθτα υ, πάνω ςτουσ οριηόντιουσ 
μεταλλικοφσ οδθγοφσ – αμελθτζασ αντίςταςθσ – Ηx1 και Δx2, των 
οποίων τα άκρα Η, Δ είναι ςυνδεδεμζνα με ςφρμα αντίςταςθσ R. 
΢το χϊρο υπάρχει κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο, με 
φορά όπωσ δείχνεται ςτο διπλανό ςχιμα. Θ κίνθςθ που κα 
εκτελζςει θ ράβδοσ ΑΓ πάνω ςτουσ οδθγοφσ είναι  
α. επιβραδυνόμενθ.  
β. επιταχυνόμενθ.  
γ. ιςοταχισ.       Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 21.  
Ο κυκλικόσ αγωγόσ του ςχιματοσ και ο ευκφγραμμοσ αγωγόσ 
απείρου μικουσ βρίςκονται πάνω ςτο ίδιο κατακόρυφο 
επίπεδο και κρατοφνται ακίνθτοι. Σροφοδοτοφμε τον 
ευκφγραμμο αγωγό με θλεκτρικό ρεφμα φοράσ προσ τα δεξιά 
και ζνταςθσ που διαρκϊσ αυξάνεται.  
΢τον κυκλικό αγωγό:   
α. κα δθμιουργθκεί επαγωγικό ρεφμα με φορά αντίκετθ από 
αυτι των δεικτϊν του ρολογιοφ.  
β. κα δθμιουργθκεί επαγωγικό ρεφμα με φορά ίδια με αυτι των δεικτϊν του ρολογιοφ.  
γ. δεν κα δθμιουργθκεί επαγωγικό ρεφμα.  Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι 
ςασ. 
 
Ερώτηςη 22.  
Ο κυκλικόσ αγωγόσ του ςχιματοσ βρίςκεται πάνω ςτο 
οριηόντιο επίπεδο και ο ευκφγραμμοσ απείρου μικουσ είναι 
τοποκετθμζνοσ κατά μικοσ μιασ διαμζτρου του κυκλικοφ 
αγωγοφ. Σροφοδοτοφμε τον ευκφγραμμο αγωγό με ρεφμα 
φοράσ προσ τα δεξιά και ζνταςθσ Ι1 που διαρκϊσ ελαττϊνεται.  



΢τον κυκλικό αγωγό:   
α. κα δθμιουργθκεί επαγωγικό ρεφμα με φορά όπωσ αυτι των δεικτϊν του ρολογιοφ.  
β. κα δθμιουργθκεί επαγωγικό ρεφμα με φορά αντίκετθ από αυτι των δεικτϊν του ρολογιοφ.  
γ. δεν κα δθμιουργθκεί επαγωγικό ρεφμα.  Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι 
ςασ. 
 
Ερώτηςη 23.  
Ορκογϊνιο μεταλλικό πλαίςιο αμελθτζασ αντίςταςθσ ςτρζφεται με ςτακερι γωνιακι ταχφτθτα μζςα ςε ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο, γφρω από άξονα κάκετο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Σα άκρα του πλαιςίου ςυνδζονται 
με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R. ΢ε χρονικό διάςτθμα Δt εκλφεται ςτον αντιςτάτθ κερμότθτα Q. Διπλαςιάηουμε τθ 
γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ του πλαιςίου και τροφοδοτοφμε τον ίδιο αντιςτάτθ. Σο ποςοςτό μεταβολισ τθσ 
κερμότθτασ που εκλφεται ςτον αντιςτάτθ, ςτο ίδιο χρονικό διάςτθμα είναι: 
α. 400%,  
β. -300%,  
γ. 300%     Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 24.  
Ζνασ αντιςτάτθσ αντίςταςθσ R διαρρζεται από εναλλαςςόμενο 
ρεφμα, του οποίου θ ζνταςθ μεταβάλλεται με το χρόνο, όπωσ 
φαίνεται ςτο διπλανό ςχιμα. Θ ενεργόσ ζνταςθ του εναλλαςςόμενου 
ρεφματοσ είναι:   
α.   Ι .  

β.   Ι 2 . 

γ.   Ι 3 .    
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι 
ςασ.  
 
Ερώτηςη 25.  
΢τα άκρα αντιςτάτθ αντίςταςθσ R εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ τθσ μορφισ υ = Vθμ(ωt). Θ ςτιγμιαία ιςχφσ 
ςτον αντιςτάτθ παίρνει τιμζσ από 0 ζωσ 100W. Θ μζςθ ιςχφσ τθσ θλεκτρικισ ενζργειασ που προςφζρεται ςτον 
αντιςτάτθ είναι:.   
α.  P = 200 W .  
β.  P = 50 W .  
γ.  P = 0 .    Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 26.  
Ζνασ αντιςτάτθσ αντίςταςθσ R = 2Ω διαρρζεται από αρμονικά 
εναλλαςςόμενο ρεφμα. ΢το διπλανό διάγραμμα απεικονίηεται θ 
ςτιγμιαία ιςχφσ ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο για τον αντιςτάτθ αυτό. Θ 
ςτιγμιαία ζνταςθ που τον διαρρζει περιγράφεται από τθ ςχζςθ:   

α.  I = 5 2 θμ(200πt) (SI).  

β.   I = 5 2 θμ(100πt) (SI). 
γ.   I = 5 θμ(50πt) (SI).    
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν 
επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 27.  
΢τα άκρα αντιςτάτθ αντίςταςθσ R εφαρμόηεται ςυνεχισ τάςθ V΢. ΢τα άκρα άλλου αντιςτάτθ αντίςταςθσ 2R 
εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ υ = Vθμ(ωt). Αν ςτο ίδιο χρονικό διάςτθμα Δt, που είναι πολλαπλάςιο μιασ 
περιόδου του εναλλαςςόμενου ρεφματοσ, θ κερμότθτα που εκλφεται ςτον πρϊτο αντιςτάτθ είναι διπλάςια από 
αυτιν που εκλφεται ςτον δεφτερο, τότε ο λόγοσ V΢ /V  είναι:  
α.   V΢ /V = 2.  

β.   V΢ /V =   2 .  

γ.   V΢ /V =   2 /2 .    Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 



 
Ερώτηςη 28.  
΢το διπλανό ςχιμα δείχνεται θ γραφικι παράςταςθ δφο 
εναλλαςςόμενων ρευμάτων ςε ςυνάρτθςθ με τον χρόνο. Όταν 
αντιςτάτθσ αντίςταςθσ R διαρρζεται από το ρεφμα (1), τότε ςε 
χρόνο ίςο με τθν περίοδό του, εκλφεται κερμότθτα ίςθ με Q1. Όταν 
ο ίδιοσ αντιςτάτθσ διαρρζεται από το ρεφμα (2), τότε ςε χρόνο ίςο 
με τθν περίοδό του εκλφεται κερμότθτα Q2. Για το λόγο των 
κερμοτιτων Q1 / Q2 ιςχφει:   
α.   Q1 / Q2 = 8. 
β.   Q1 / Q2 = ½ . 
γ.   Q1 / Q2 = ¼ .    
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 29.  
Ζνα αγϊγιμο πλαίςιο αμελθτζασ αντίςταςθσ ζχει Ν 
ςπείρεσ και ςτρζφεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο 
με ςτακερι γωνιακι ταχφτθτα. ΢το διπλανό ςχιμα 
δείχνεται θ μαγνθτικι ροι που περνά από μια ςπείρα του 
πλαιςίου ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο. ΢τα άκρα του 
πλαιςίου ςυνδζουμε ζναν αντιςτάτθ αντίςταςθσ R. Θ 
μζςθ ιςχφσ τθσ θλεκτρικισ ενζργειασ ςτον αντιςτάτθ είναι:   

α.   P = 
N2  π2  Φmax

2

2 R t1
2  .  

β.   P = 
N2  π2  Φmax

2

4 R t1
2  . 

γ.   P = 
N2  π2  Φmax

2

8 R t1
2  .     Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 

 
Ερώτηςη 30  
΢τα άκρα ενόσ αντιςτάτθ αντίςταςθσ R εφαρμόηεται 
εναλλαςςόμενθ τάςθ υ = Vθμ(ωt). ΢το διπλανό διάγραμμα 
δείχνεται θ ιςχφσ που αναπτφςςεται ςτον αντιςτάτθ ςε 
ςυνάρτθςθ με το χρόνο. Σθ χρονικι ςτιγμι t1 θ ςτιγμιαία 
ιςχφσ μθδενίηεται για πρϊτθ φορά. Θ κερμότθτα που 
εκλφεται ςτον αντιςτάτθ ςε χρονικό διάςτθμα μίασ 
περιόδου είναι:   
α.   Q = pmaxt1 .  
β.   Q = 2pmaxt1 .   
γ.   Q = pmaxt1/2 .     Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 31.  
Ζνα αγϊγιμο πλαίςιο αμελθτζασ αντίςταςθσ ςτρζφεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο με γωνιακι ταχφτθτα 
ω, γφρω από άξονα που βρίςκεται ςτο επίπεδό του και είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Σα 
άκρα του πλαιςίου ςυνδζονται με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R.  
Για να τετραπλαςιάςουμε τθ μζςθ ιςχφ ςτον αντιςτάτθ, αλλάηοντασ τθ γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ του 
πλαιςίου και διατθρϊντασ όλα τα άλλα μεγζκθ ςτακερά πρζπει να μεταβάλλουμε τθ γωνιακι ταχφτθτα του 
πλαιςίου κατά  
α.    100%.  
β.    200% .  
γ.    -50%.    Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 32.  
Δφο τετραγωνικά αγϊγιμα πλαίςια Π1 και Π2 αμελθτζασ αντίςταςθσ, με μικθ πλευρϊν α1 και α2  αντίςτοιχα, 
ςτρζφονται με τθν ίδια γωνιακι ταχφτθτα ω μζςα ςε ομογενι μαγνθτικά πεδία εντάςεων Β1 και Β2  αντίςτοιχα. Οι 
μζγιςτεσ μαγνθτικζσ ροζσ που διζρχονται από κάκε πλαίςιο, ςυνδζονται με τθ ςχζςθ Φ1max = 2Φ2max. ΢τα άκρα 



του Π1 ςυνδζουμε αντιςτάτθ αντίςταςθσ R1 και ςτα άκρα του Π2 αντιςτάτθ αντίςταςθσ R2 με R2 = 2R1. Ο λόγοσ των 
μζςων ιςχφων ςτουσ δφο αντιςτάτεσ είναι:   
α.    P1 /P2 = 4.  
β.    P1 /P2 = 2. 
γ.    P1 /P2 = 8.   Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 33.  
Ζνα αγϊγιμο πλαίςιο αμελθτζασ αντίςταςθσ ςτρζφεται με γωνιακι ταχφτθτα ω γφρω από άξονα που βρίςκεται 
ςτο επίπεδο του πλαιςίου και είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου. Σα άκρα του 
πλαιςίου ςυνδζονται με κερμικι ςυςκευι που φζρει τισ ενδείξεισ κανονικισ λειτουργίασ PΚ,VΚ. Παρατθροφμε ότι 
θ ςυςκευι υπολειτουργεί καταναλϊνοντασ το 1/4 τθσ ιςχφοσ κανονικισ λειτουργίασ τθσ. Για να λειτουργεί θ 
ςυςκευι κανονικά κα πρζπει θ γωνιακι ταχφτθτα του πλαιςίου να γίνει:  
α.    ωϋ= ω/2.  
β.    ωϋ= 2ω.  
γ.    ωϋ= 4ω .   Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.  
 
Ερώτηςη 34.  
΢υρμάτινο πλαίςιο αμελθτζασ αντίςταςθσ ςτρζφεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β με γωνιακι 
ταχφτθτα ω. Σα άκρα του πλαιςίου ςυνδζονται με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R1 = R. ΢το χρονικό διάςτθμα Δt1, που το 
πλαίςιο ζχει εκτελζςει Ν1 ςτροφζσ, ςτον αντιςτάτθ εκλφεται κερμότθτα Q1.   
΢τθ ςυνζχεια ςυνδζουμε ςε ςειρά με τον πρϊτο αντιςτάτθ, δεφτερο αντιςτάτθ αντίςταςθσ R2 = 3R και ςτα άκρα 
του ςυςτιματόσ τουσ εφαρμόηουμε τθν ίδια εναλλαςςόμενθ τάςθ. ΢τον αντιςτάτθ R1 εκλφεται τϊρα κερμότθτα 
Q2 = Q1 ςε χρονικό διάςτθμα Δt2 , μζςα ςτο οποίο το πλαίςιο ζχει διαγράψει Ν2 ςτροφζσ.  
Ο λόγοσ  N1 / N2 είναι ίςοσ με:  
α.    N1 / N2 = 8.   
β.    N1 / N2 = 1/16 .   
γ.    N1 / N2 = 16.      Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 
Ερώτηςη 35.  
Ζνα αγϊγιμο πλαίςιο αμελθτζασ αντίςταςθσ ςτρζφεται με γωνιακι ταχφτθτα ω γφρω από άξονα που βρίςκεται 
ςτο επίπεδο του πλαιςίου και είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου. Σα άκρα του 
πλαιςίου ςυνδζονται με ζναν αντιςτάτθ αντίςταςθσ R. ΢ε κάκε ςτροφι του πλαιςίου, θ ενζργεια που 
μετατρζπεται ςε κερμότθτα ςτον αντιςτάτθ είναι Q. Αν διπλαςιάςουμε τθ γωνιακι ταχφτθτα, τότε το ποςό τθσ 
ενζργειασ που μετατρζπεται ςε κερμότθτα ςτον αντιςτάτθ ςε κάκε ςτροφι του πλαιςίου κα είναι:   
α.   Q.  
β.   2Q.  
γ.    4Q.     Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ και να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.   
 

Υπόλοιπεσ αςκήςεισ Ηλεκτρομαγνητιςμού – Επαγωγήσ 
 

Άςκηςη 1. 
Σο οριηόντιο τετραγωνικό ςυρμάτινο πλαίςιο ΑΓΔΗ του ςχιματοσ, 
ζχει πλευρά α=0,5 m και αντίςταςθ ςε κάκε πλευρά του R = 5Ω. Σο 
πλαίςιο, τθ χρονικι ςτιγμι t=0, αρχίηει να ειςζρχεται με ςτακερι 
ταχφτθτα υ=0,5m/s ςε κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο που 
ζχει ζνταςθ Β=2Σ και πλάτοσ d=1 m.   

α) Να γράψετε το μακθματικό τφπο τθσ μαγνθτικισ ροισ που 
διζρχεται από το πλαίςιο και να καταςκευάςετε το διάγραμμά τθσ 
ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο, ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ, μζχρι τθ 
χρονικι ςτιγμι που το πλαίςιο ειςζρχεται ολόκλθρο μζςα ςτο 
μαγνθτικό πεδίο.  
β) Να καταςκευάςετε ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ το διάγραμμα τθσ 
τάςθσ από επαγωγι που δθμιουργείται ςτο πλαίςιο ςε ςυνάρτθςθ 



με το χρόνο, μζχρι τθν χρονικι ςτιγμι που το πλαίςιο ειςζρχεται ολόκλθρο μζςα ςτο μαγνθτικό πεδίο.  
Για τθ χρονικι ςτιγμι t=0,25 s να υπολογίςετε:  
γ) το μζτρο τθσ ςυνολικισ δφναμθσ Laplace που αςκείται ςτο πλαίςιο και να τθν ςχεδιάςετε.  
δ) τθν θλεκτρικι ιςχφ που μετατρζπεται ςε κερμότθτα ςτθν αντίςταςθ τθσ πλευράσ ΓΔ.  
ε) τον ρυκμό με τον οποίο προςφζρεται ενζργεια ςτο πλαίςιο για να κινείται αυτό με ςτακερι ταχφτθτα κατά τθν 
είςοδό του ςτο μαγνθτικό πεδίο. 

Άςκηςη 2.  
Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΑΓ μικουσ L=50 cm, ζχει ωμικι 
αντίςταςθ R1=4Ω και κινείται χωρίσ τριβζσ με ςτακερι ταχφτθτα 
υ=5m/s πάνω ςτουσ οριηόντιουσ αγϊγιμουσ – αμελθτζασ 
αντίςταςθσ – οδθγοφσ Ηx1 και Δx2. ΢το χϊρο υπάρχει κατακόρυφο 
ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο, ζνταςθσ  Β=0,4Σ, όπωσ φαίνεται ςτο 
διπλανό ςχιμα. Σα άκρα Η, Δ ςυνδζονται με αντίςταςθ R2=1Ω.  

Να υπολογίςετε:  
α) τθν Θ.Ε.Δ. από επαγωγι που κα αναπτυχκεί ςτο κλειςτό 
κφκλωμα.  
β) τθν εξωτερικι δφναμθ που αςκείται ςτθ ράβδο και το ζργο που παράγει ςε χρονικό διάςτθμα Δt=2s.  
γ) τθν κερμικι ιςχφ ςτθν αντίςταςθ R1.  
δ) τθν ςυνολικι κερμικι ενζργεια που κα ελευκερωκεί ςε χρονικό διάςτθμα t=10s.  
ε) τθ διαφορά δυναμικοφ VΗΔ. 

Άςκηςη 3.  
Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΑΓ μάηασ m=2kg, μικουσ 
L=0,5 m, ζχει ωμικι αντίςταςθ R1=0,5 Ω και βρίςκεται πάνω 
ςτουσ λείουσ οριηόντιουσ αγϊγιμουσ – αμελθτζασ 
αντίςταςθσ – οδθγοφσ Ηx1 και Δx2. Σα άκρα Δ, Η ςυνδζονται 
με λαμπτιρα που ζχει ςτοιχεία κανονικισ λειτουργίασ 
6W/3V. ΢το χϊρο υπάρχει κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό 
πεδίο, ζνταςθσ Β=2Σ, όπωσ φαίνεται ςτο διπλανό ςχιμα.  

Κάποια ςτιγμι αςκείται ςτθν αρχικά ακίνθτθ ράβδο ςτακερι 
οριηόντια δφναμθ F= 2Ν, προσ τα δεξιά.  
α) Να προςδιορίςετε το είδοσ τθσ κίνθςθσ που κα εκτελζςει θ ράβδοσ.  
β) Να υπολογίςετε τθν οριακι ταχφτθτα  υορ, με τθν οποία κινείται τελικά θ ράβδοσ.  
γ) Να ελζγξετε αν ο λαμπτιρασ λειτουργεί κανονικά, μετά τθ ςτακεροποίθςθ τθσ ζνταςθσ του θλεκτρικοφ 
ρεφματοσ.  
δ) Να υπολογίςετε το ρυκμό κατανάλωςθσ ενζργειασ από τθ δφναμθ Laplace και το ρυκμό κατανάλωςθσ 
ενζργειασ από τισ αντιςτάςεισ τθ χρονικι ςτιγμι που θ ταχφτθτα τθσ ράβδου είναι ίςθ με το ζνα τζταρτο τθσ  υορ. 

Άςκηςη 4.  
Σετραγωνικό αγϊγιμο πλαίςιο πλευράσ α = 0,1m ζχει N=100 ςπείρεσ αμελθτζασ αντίςταςθσ και ςτρζφεται με 
γωνιακι ταχφτθτα ω = 200rad/sec μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ B = 1T, γφρω από άξονα που περνά 
από τα μζςα δφο απζναντι πλευρϊν του και είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Σθ ςτιγμι t=0 το 
πλαίςιο είναι κάκετο ςτισ γραμμζσ του πεδίου.  

α) Να γράψτε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ που δθμιουργείται ςτα άκρα του πλαιςίου και να 
ςχεδιάςετε τθ γραφικι παράςταςθ τάςθσ-χρόνου για το χρονικό διάςτθμα δφο περιόδων, δθλαδι από 0 ζωσ 2Σ.  
β) Σα άκρα του πλαιςίου ςυνδζονται με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R = 100Ω. 
β1) Να υπολογίςτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτον αντιςτάτθ ςε χρονικό διάςτθμα Δt=4s.  
β2) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ ςτιγμιαίασ ιςχφοσ που απορροφά ο αντιςτάτθσ και να βρείτε τθ μζγιςτθ 
και τθν ελάχιςτθ τιμι τθσ.  
γ) Κόβουμε τον αντιςτάτθ ςτθ μζςθ και τα δφο κομμάτια τα ςυνδζουμε παράλλθλα μεταξφ τουσ, εφαρμόηοντασ 
ςτα άκρα του ςυςτιματόσ τουσ τθν αρχικι εναλλαςςόμενθ τάςθ. Να βρείτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτο 
κφκλωμα ςε χρονικό διάςτθμα Δtϋ = 2s.  
 



 

Άςκηςη 5.  
Δφο αντιςτάτεσ αντιςτάςεων R1 = 10Ω , R2 = 30Ω αντίςτοιχα, ςυνδζονται ςε ςειρά και ςτα άκρα του ςυςτιματόσ 

τουσ εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ που περιγράφεται από τθ ςυνάρτθςθ υ = 200 2 θμ(200πt) (SI).  

α) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ ζνταςθσ του εναλλαςςόμενου ρεφματοσ, κακϊσ και τισ χρονικζσ εξιςϊςεισ 
τθσ τάςθσ ςτα άκρα κάκε αντιςτάτθ ξεχωριςτά.  
β) Να υπολογίςετε τθ μζςθ ιςχφ που απορροφά το κφκλωμα.  
γ) Να βρείτε το λόγο των κερμοτιτων που εκλφονται ςτουσ δφο αντιςτάτεσ, ςτο ίδιο χρονικό διάςτθμα.  
δ) Να υπολογίςτε τθ ςτιγμιαία ιςχφ που απορροφά το κφκλωμα τισ χρονικζσ ςτιγμζσ ςτισ οποίεσ θ ζνταςθ του 
ρεφματοσ γίνεται ίςθ με τθν ενεργό τθσ τιμι. 

Άςκηςη 6.  
΢τα άκρα αντιςτάτθ αντίςταςθσ R = 100Ω εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ . Σθ χρονικι ςτιγμι t = 7T/6 θ 

ζνταςθ του ρεφματοσ είναι ίςθ με I =  3 A. 

α) Να βρείτε το πλάτοσ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ.  
β) Τπολογίςτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτον αντιςτάτθ ςε χρονικό διάςτθμα Δt = 1 min.  
γ) Τπολογίςτε τθ φάςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ τθ χρονικι ςτιγμι που θ ςτιγμιαία ιςχφσ του ρεφματοσ γίνεται 
ίςθ με το 50% τθσ μζγιςτθσ τιμισ τθσ για πρϊτθ φορά.  
δ) Θ τάςθ που τροφοδοτεί τον αντιςτάτθ παράγεται από αγϊγιμο πλαίςιο αμελθτζασ αντίςταςθσ που ςτρζφεται 
μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ μζτρου Β με γωνιακι ταχφτθτα ω. Διπλαςιάηουμε ταυτόχρονα τθν 
ζνταςθ του ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου και τθ γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ του πλαιςίου. Να βρείτε πόςο 
τοισ εκατό (%) μεταβάλλεται θ ενεργόσ τάςθ ςτα άκρα του αντιςτάτθ. 

Άςκηςη 7.  
΢τα άκρα ενόσ αντιςτάτθ αντίςταςθσ R εφαρμόηεται θ εναλλαςςόμενθ τάςθ υ = V θμ(100πt) (SI). O μζςοσ ρυκμόσ 
ζκλυςθσ κερμότθτασ ςτον αντιςτάτθ ΔQ/Δt = 103 J/sec είναι και θ τιμι τθσ τάςθσ τθ χρονικι ςτιγμι t = 25T/12 

είναι υ = 100 2  V.  

α) Να υπολογίςτε το πλάτοσ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ και τθν τιμι τθσ αντίςταςθσ R.  
β) Να βρείτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτον αντιςτάτθ, ςτο χρονικό διάςτθμα που μεςολαβεί μεταξφ δφο 
διαδοχικϊν μθδενιςμϊν τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ.  
γ) Να βρείτε τθ ςυνάρτθςθ που περιγράφει τθ ςτιγμιαία ιςχφ που καταναλϊνει ο αντιςτάτθσ ςε ςχζςθ με το 
χρόνο και να τθ ςχεδιάςετε ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ.  
δ) Να βρείτε ποιεσ  χρονικζσ ςτιγμζσ  μζςα ςτθν πρϊτθ περίοδο θ ςτιγμιαία ιςχφσ ιςοφται με το μιςό τθσ μζγιςτθσ 
τιμισ τθσ. 

Άςκηςη 8.  
Με ςφρμα μικουσ L = 16m αμελθτζασ αντίςταςθσ καταςκευάηουμε πλαίςιο με Ν=10 ςπείρεσ. Κάκε ςπείρα ζχει 

ςχιμα τετραγϊνου πλευράσ α. Σο πλαίςιο ςτρζφεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ B =  2 T με 
γωνιακι ταχφτθτα ω = 100 rad/sec , γφρω από άξονα που διζρχεται από τα μζςα δφο απζναντι πλευρϊν του και 
είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Σθν αρμονικά εναλλαςςόμενθ τάςθ που αναπτφςςεται ςτα 
άκρα του πλαιςίου τθν εφαρμόηουμε ςε κερμικι ςυςκευι με ςτοιχεία κανονικισ λειτουργίασ 120V και 100W. Σθ 
χρονικι ςτιγμι t = 0 το πλαίςιο είναι κάκετο ςτο μαγνθτικό πεδίο.  

α) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ μαγνθτικισ ροισ που περνά από κάκε ςπείρα του πλαιςίου και να κάνετε 
τθν αντίςτοιχθ γραφικι παράςταςθ μαγνθτικισ ροισ-χρόνου ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ.  
β) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ.  
γ) Να εξετάςτε αν θ ςυςκευι λειτουργεί κανονικά. Αν όχι, να υπολογίςτε τθν αντίςταςθ Rx του αντιςτάτθ που 
πρζπει να ςυνδζςουμε ςε ςειρά με τθ ςυςκευι, για να λειτουργιςει κανονικά.  
δ) Να υπολογίςετε πόςο τοισ εκατό (%) πρζπει να μεταβάλλουμε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου, ϊςτε θ 
ςυςκευι να λειτουργεί κανονικά, χωρίσ τθν προςκικθ τθσ Rx. 
 
 
 
 



 

Άςκηςη 9.  
Θερμικι ςυςκευι με ςτοιχεία κανονικισ λειτουργίασ Pκ = 400W, Vκ = 160V ςυνδζεται ςε ςειρά με αντιςτάτθ 
αντίςταςθσ R = 16Ω. ΢τα άκρα του ςυςτιματοσ εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ υ = V θμ(ωt) και θ ςυςκευι 
λειτουργεί κανονικά. Θ τάςθ εκτελεί 6000 πλιρεισ εναλλαγζσ ςε χρονικό διάςτθμα Δt = 2min.  

α) Να βρείτε τθν ενεργό ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τθ κερμικι ςυςκευι και τθν αντίςταςι τθσ, R΢.  
β) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ.  
γ) Να βρείτε το ρυκμό ζκλυςθσ κερμότθτασ ςτο κφκλωμα τθ χρονικι ςτιγμι t = 11/600 sec.  
δ) Θ εναλλαςςόμενθ τάςθ παράγεται από αγϊγιμο πλαίςιο αμελθτζασ αντίςταςθσ, που ςτρζφεται κατάλλθλα 
μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β. Αφαιροφμε τον αντιςτάτθ από το κφκλωμα. Να βρείτε πόςο τοισ 
εκατό (%) πρζπει να μεταβάλλουμε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου, ϊςτε θ ςυςκευι να λειτουργεί κανονικά. 

Άςκηςη 10.  
Ζνασ αντιςτάτθσ αντίςταςθσ R = 200Ω τροφοδοτείται 
από εναλλαςςόμενθ τάςθ υ = V θμ(ωt).  ΢το διπλανό 
ςχιμα φαίνεται θ γραφικι παράςταςθ τθσ ςτιγμιαίασ 
ιςχφοσ ςτον αντιςτάτθ ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο.  

α) Να βρείτε τθν περίοδο, τθ ςυχνότθτα και το πλάτοσ 
τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ. 
β) Τπολογίςτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτον 
αντιςτάτθ ςε χρόνο ίςο με αυτόν που χρειάηεται θ 
τάςθ για να ολοκλθρϊςει 500 πλιρεισ εναλλαγζσ. 
γ) Ποια χρονικι ςτιγμι θ ςτιγμιαία ιςχφσ του εναλλαςςόμενου ρεφματοσ ιςοφται με τθ μζςθ ιςχφ για πρϊτθ 
φορά; 
δ) Αντικακιςτοφμε τον αντιςτάτθ με δφο άλλουσ αντίςταςθσ 100Ω ο κακζνασ, τουσ οποίουσ ςυνδζουμε 
παράλλθλα μεταξφ τουσ και ςτθ ςυνζχεια ςτα άκρα του ςυςτιματόσ τουσ εφαρμόηουμε τθν ίδια εναλλαςςόμενθ 
τάςθ. Να βρείτε πόςο τοισ εκατό (%) μεταβάλλεται θ μζςθ ιςχφσ ςτο κφκλωμα. 

Άςκηςη 11.  
Ζνα ςυρμάτινο πλαίςιο ςχιματοσ τετραγϊνου πλευράσ 
α = 0,1m , αμελθτζασ αντίςταςθσ, ζχει Ν=100 ςπείρεσ 
και ςτρζφεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο 
ζνταςθσ Β, με γωνιακι ταχφτθτα ω γφρω από άξονα 
που περνά από τα μζςα δφο απζναντι πλευρϊν του 
πλαιςίου και είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του 
πεδίου. ΢το διπλανό ςχιμα παριςτάνεται θ μαγνθτικι 
ροι που διζρχεται από κάκε ςπείρα του πλαιςίου ςε 
ςυνάρτθςθ με το χρόνο.   

α) Να βρείτε τθν ζνταςθ Β του μαγνθτικοφ πεδίου.  
β) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ 
τάςθσ που δθμιουργείται ςτα άκρα του πλαιςίου.  
γ) Να βρείτε για πόςο χρονικό διάςτθμα ςε κάκε περίοδο θ αλγεβρικι τιμι τθσ ςτιγμιαίασ τάςθσ είναι 
μεγαλφτερθ ι ίςθ από τθν ενεργό τάςθ.  
δ) ΢υνδζουμε τα άκρα του πλαιςίου με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R = 10Ω. Να βρείτε τθ κερμότθτα που εκλφεται 
ςτον αντιςτάτθ, ςτο χρονικό διάςτθμα μζςα ςτο οποίο το πλαίςιο εκτελεί 200 ςτροφζσ.  

 
 


